

LA VOZ DE CANTABRIA

DIARIO GRÁFICO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

Año VIII - Número 3.037

SANTANDER, SABADO 17 NOVIEMBRE DE 1934

Marcos Linazasoro, 19

CRONICA DE ACTUALIDAD

RELIEVES DEL DIA

LOS DE SIEMPRE

Es curioso el fenómeno. De una parte, la Prensa lacedemonia, por uno de sus órganos más caracterizados, rompe una lanza en defensa de las propiedades de las entidades sindicales subversivas y los fondos de las mismas, propiedades y fondos que se pide queden trabados a los efectos de las responsabilidades que hayan podido contraer, y de otra, los eternamente «auténticos», según ellos mismos se califican, vuelven a insistir sobre el «republicanismo» de unos y otros.

Apela el primero a los textos legales que se oponen a las incautaciones y confiscaciones, olvidándose que, cuando él estaba en el candilero en tiempos de bienio, se despojaba y expoliaba sin contemplaciones, y se guarda muy bien de decir que en el caso presente lo que se pide es que el Gobierno, con arreglo a la ley, se incaute de los fondos y propiedades de las Asociaciones que sean disueltas. Todo el que es responsable criminalmente lo es también civilmente, dice el precepto legal. Y sobre él no cabe discusión. Hay que acatarlo y cumplirlo.

Los eternamente «auténticos», por su parte, quieren desenvolver nuevamente la consabida tesis de que no puede ser republicano más que aquel que ellos, puros representantes del espíritu del régimen, dignos. Y como no hay peor sordo que el que no quiere oír, no se enteran de nada, no cuentan las fehacientes muestras que se vienen dando, ni conceden valor alguno a lo que el país bien claramente manifestó en las urnas primero y en la asistencia al Gobierno Lerroux y sus colaboradores después. Y esta insolencia de «auténticos» y «auténticos» no pasa de ser una ingenuidad a la que hay que prestar poca atención en estos momentos en que inexorablemente hay que levantar el tono de la nación y practicar una amplia labor depuradora.

LA CRISIS CHICA

Como se había previsto se produjo ayer la crisis parcial. Es decir, la dimisión de los ministros de la Guerra y Estado.

Aconsejó el señor Lerroux al jefe de Estado que las admitiese y se barajaron los nombres del señor Rocha, ministro de Marina, para la sustitución interina del señor Samper, y del mismo presidente del Consejo para la de Guerra.

Crisis consecuencia de los debates parlamentarios sobre la génesis del famoso golpe revolucionario, en cuanto se relaciona con la previsión gubernamental, la incidencia no puede ser más parlamentaria, ni, posiblemente, más oportuna ya que limitándose a dos miembros que, aun reconocida su buena fe e innegable voluntad, no han sabido ponerse en «trance» ante el movimiento sedicioso que se venía anunciando, su salida deja al Gobierno en amplia libertad para exigir y obrar. Lo primero aquilando la larguísima cadena de responsabilidades, levisimas, leves, graves y gravísimas, derivadas unas por omisiones y otras por acciones. Lo segundo para dar cima a esas responsabilidades y rematar la labor que se ha impuesto en el patriótico afán de soldar tantas resquebrajaduras nacionales.

Lo avalan para ello el claro sentido político del señor Lerroux, las valiosas colaboraciones con que cuenta y el patriotismo de todos.

UN TURISTA DE CUERPO ENTERO

El excelentísimo señor don Indalecio Prieto—¿le gusta más que le llamen Inda a secas—es un mártir de la revolución.

Durante el estallido sedicioso a cargo de los socialistas y comunistas, y con alguna que otra incrustación izquierdista, se le vio en todos los sitios de peligro. Con arrojo temerario, una vez perdida la batalla, en un cajón de reses bravas huyó camino de la frontera. Y una vez en París—qué bello es París y qué bonita es la vida en la ciudad luz!—tuvo el gesto arrogante de agravar con sus declaraciones a la prensa la responsabilidad de los que aquí se quedaron prendidos en las mallas de la ley. Al cabo de unos días...

Al cabo de unos días su espíritu inquieto quiso dar una compensación al cuerpo harto fatigado en las calles de Oviedo, quebrantado en las correrías por el campo asturiano, molido en la defensa de los reductos revolucionarios y cansado de trepar monte arriba huyendo de las fuerzas leales. Y a tal efecto le sugirió la idea de trasladarse a la placentera villa de Cannes, lugar de clima dulce y apacible, cielo sereno y vivir bullicioso y cosmopolita. Don Inda que es un buen catador de la vida, no ha dejado que se le insista, y se ha trasladado a la Costa Azul en calidad de huésped de la señora de Martínez Sierra que tiene un chaletito muy coquetón y acogedor en Cannes. Así los gastos serán menores, cosa muy estimable en quien ha visto su patrimonio mermado por los que se derivaron de los preparativos revolucionarios y disminuido por el donativo que antes de su huida hizo a los familiares de los compañeros caídos en la lucha.

Si don Inda hubiese hecho todas estas cosas sería un gran revolucionario. Como no las hizo, fuera de la huida y de la invitación aceptada, no hay más remedio que convenir en que es un turista de cuerpo entero.

boletín de prensa

«EL SOL»

Comenta en una de sus secciones la posición actual de las relaciones germanopolacas, y entre otras cosas dice, siguiendo el pensamiento de un respetado extranjero:

«La Prensa conservadora polaca habla de «traición». Habla de la posibilidad de que Alemania se dirija a Francia en busca de apoyo, ofreciéndole, en cambio, la amistad de Polonia, «con manifiesta ingratitud», le negó. Y para ello, dicen los editorialistas polacos, Alemania argumentará: «Polonia te ha traicionado. No se puede contar con ella.» Lo que Polonia teme más que nada es el aislamiento, la soledad.

Más concretos son los argumentos del órgano gubernamental anotado. «En vísperas del quebrantamiento del Tratado de Versalles—dice—, Alemania ha reconstruido su Ejército hasta tocar los niveles de 1914.» Teme Polonia que Alemania se prepare militarmente para algo más que un vano deseo de satisfacer sus ansias de poder y prestigio. Y no olvida que es, al fin y al cabo, su vecina y una de sus víctimas históricas más consecuentes. Polonia vuelve la vista hacia Francia. Lamenta el paso dado en los últimos meses de la guerra, que lograron sus propósitos con la firma, en enero de este año, del Pacto germanopolaco de no agresión de diez años. Todavía no se ha cumplido su primer aniversario. Y ni Polonia ni Alemania creen ya que es de la menor utilidad.»

«EL DEBATE»

En su sección «Lo del día» comenta el mal paso de la pomposa Comisión Internacional y dice: «Ya se han ido camino de la frontera. Y no sólo por un acto de la

autoridad, perfectamente justificado, sino porque el pueblo los ha echado de allí. ¡Buen dato para una información! Con sólo la sospecha de que existía un contacto entre esa Comisión y los revolucionarios españoles, la fuerza pública ha tenido que emplearse en proteger a los comisionados contra la ira popular. ¡No les dice eso que la barbarie revolucionaria ha herido de tal modo a España que no se puede ni sonar la presencia de quienes pudieran sostener otro tesis? Ya están informados esos señores extranjeros de que España no quiere nada con los socialistas y por eso no ha querido nada con ellos. Que la palabra «sospecha», que hemos empleado más arriba, resulta harto fofo y suave. Algo más que sospecha es la compañía que llevaban los comisionados en el Congreso: una diputada socialista. Y algo más que sospecha hay en la versión que asegura que los socialistas prepararon la venida de esta lamentable Comisión cuando ya habían fracasado rotundamente gestiones más ambiciosas en el terreno internacional.

Ya están, pues, bien informados los señores extranjeros, y sepan que aquí no nos falta información tampoco.»

Talones-tarjetas-cartas-sobres en EDITORIAL MONTANESA

Marcos Linazasoro, 19. Teléfono 15-55

Fernando Estrañi

Enfermedades del sistema nervioso Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5 CASTELAR, 1.—Teléfono 11-4

ANOCHÉ POR RADIO

EL SUBSECRETARIO DE GOBERNACION, SEÑOR BENZO, SE DIRIGE A LOS MONTAÑESES

(Tomado por nuestro taquígrafo)

Montañeses: La Agencia de Información «Radio Prensa» me brinda galantemente ocasión de dirigirme a mis paisanos y ponerme en comunicación con la amada tierra que me vio nacer. No podía yo desaprovechar tan feliz coyuntura y al agradecer a esta empresa la gentil invitación que me ha hecho, pongo en mis palabras toda la intensa emoción que produce siempre en mi alma la evocación de mi patria chica.

Hemos vivido días de gran amargura. El movimiento insurgente de Cataluña y de Asturias invadió nuestro ánimo con las más graves preocupaciones que jamás pudiera sentir ningún gobernante. Y urge aclarar que esta preocupación no la engendró la duda del éxito que había de obtener el Estado, ya que, apercibido el Gobierno de lo que se intentaba, con elementos suficientes para su defensa, depositada su confianza en la patriótica actuación de las fuerzas de Guardia civil, de Orden Público y del Ejército, y consciente, por último, de su misión y de la responsabilidad contraída ante el país, el resultado no podía ser otro que el triunfo del orden frente a una demagogia que debió perecer arrollada por el peso de la opinión pública, de esa opinión que, al margen de todo partidismo político, siente profundamente por encima de cualquier otro sentimiento el amor a España.

Nuestra preocupación emanaba de otro tipo de consideraciones que surgían en nuestro ánimo, pues no podía ocultársenos que la gravedad de los sucesos había de adquirir en Asturias tan graves caracteres que sería imposible impedir que sangre española corriera por campos y ciudades españolas en la más cruenta de las luchas que el hombre pudo imaginar; en una guerra fratricida que precisamente habían alentado con sus predicaciones los dirigentes socialistas, los mismos que prologarían un día en las Cortes Constituyentes la necesidad de stampar en la Constitución de la segunda República española un precepto que textualmente dice: «España renuncia a la guerra como instrumento de política nacional».

El principio así expresado en el artículo sexto del Código básico de la República es, desgraciadamente, una utopía en cuanto se refiere a la política exterior de España, pues por muy firme que sea el propósito de un Gobierno y aún de un país, pueden presentarse circunstancias tan dolorosas que sea preciso anteponer a cualquier otro sentimiento el de patriotismo; ante la dignidad, ante el decoro nacional ofendido se impone a veces usar de ese instrumento político que es todavía grave mal que pesa sobre la humanidad: la guerra.

Es precisamente dentro del territorio patrio donde los ciudadanos son libres para escoger los procedimientos por los que puede alcanzarse el ideal sentido; y es precisamente también la guerra fratricida, la lucha civil, la que más repugna los sentimientos humanitarios, la más estéril en sus consecuencias, la más injusta en sus orgenes, la que deja más honda huella tras de sí. Pensemos, por un momento, que la humanidad no excusa al cabo de los siglos el fratricidio de Cain cuya culpa parece pesar todavía sobre los destinos del hombre en la Tierra.

Yo es confieso que cuando recibía en mi despacho del Ministerio de la Gobernación las noticias del terrible huracán que la furia marxista ha desencadenado sobre Asturias, sentía la vergüenza de que el drama tuviese autores y actores españoles, compatriotas míos, junto con el dolor de ver como han podido lanzarse a esa trágica aventura espíritus cobijados por el cielo de España y que por haber nacido en España, debiesen aprender a admirar este país de privilegio.

Pero, además, pensábamos que esta ráfaga de ciega crueldad se desencadenaba en momentos críticos para la República española, que en régimen eminentemente democrático avanzaba para consolidarse, haciendo posibles los mejores postulados del derecho de gentes.

Yo os confieso que mi dolor se intensificaba, acaso, por la proximidad de la región asolada con la nuestra. Bien sabía que la Montaña tenía un gobernador enérgico, capacitado, cuya esforzada actuación ha puesto de relieve cualidades insuperables y ha evitado que Santander participara de la tragedia.

Pero el movimiento insurgente está dominado, más no vencido. La labor del gobernante es ahora más intensa, más dura, más ingrata si se quiere, pero más eficaz, porque ha de encaminarse a restablecer la paz espiritual, imponiendo el respeto a la Ley y el mantenimiento del derecho

en normas adecuadas a las circunstancias que vivimos: rige los destinos de España, afortunadamente para todos, un hombre excepcional, que en el caso de su vida, después de largos años de lucha, sabe ponderar con insuperable ecuanimidad, con detentosa sabiduría, con destellos de honda resolución y el alcance de cada medida de Gobierno; los españoles no deben tener prisa para enjuiciar la obra de don Alejandro Lerroux; cuando el tiempo haya sedimentado las pasiones, no habrá un solo ciudadano que deje de rendirse ante la obra magna y colosal del que es hoy el más excelso ciudadano de la República española.

Nosotros, los montañeses, hemos de aportar nuestro esfuerzo a la obra de reconstrucción nacional. Toda actividad dirigida al mejoramiento de nuestra región me parecerá pequeña; toda labor que pueda redundar en beneficio de la provincia de Santander, escasa. Y la cooperación de todos es necesaria; ninguna aportación inútil. Nuestros problemas esenciales se concentran hoy en el campo, vivo e inagotable de riqueza que hay que encauzar: siento enorme preocupación porque sea pronto una realidad el Estatuto de la leche, que regule esta industria sin menoscabo de los intereses puestos en juego; atrae también mi atención el fomento de las industrias pesqueras, sustento de los hombres de la costa que a diario luchan heroicamente con el mar para extraerlos sus mejores productos; es, en fin, el proletariado quien absorbe toda mi imaginación, porque el día que logremos que en cada hogar haya pan abundante, honradamente ganado, habremos dado un paso gigantesco en la prosperidad de España.

Montañeses: He de terminar. Sean mis palabras finales para enviarnos a todos un saludo cordial y afectivo. Os reitero la promesa de dedicar mi vida entera a la prosperidad de la Montaña, haciendo un culto de mi amor a la tierra que me vio nacer, para hacerme digno de vuestra consideración y de vuestro cariño, que no hay ni habrá nunca galardón que aspire con más ansiedad, con más vehemencia. Todo por Santander y para Santander. Todo por España y para España.

Suscripción a disposición del Gobierno para premio de la actuación de los Institutos armados en defensa de la paz e integridad de España, iniciada por LA VOZ DE CANTABRIA

RECAUDADO EN LA DIPUTACION

Pesetas	CANTIDADES RECAUDADAS EN «LA VOZ DE CANTABRIA»
Suma anterior..... 266.078,65	Suma anterior..... 94.959,30
Ayuntamiento y vecinos de San Pedro del Romeral, según lista..... 956,10	D. Faustino García, de Villamoñón..... 5,00
D. Fermín Diestro Gómez..... 5,00	S. A..... 10,00
D. Luis Pérez del Molino..... 25,30	Dr. García Bustamante..... 75,00
Doña Rafaela Veiga, viuda de P. del Molino..... 50,00	D. Ignacio de las Cuevas..... 100,00
D. Pedro Rodríguez y G. Tánago..... 50,00	Sres. Pombo y Compañía, S. L..... 100,00
D. Miguel Ortiz Velarde..... 15,90	Suma..... 95.249,30
D. Nemesio Trueba..... 15,00	De la suma anterior hemos entregado a la Comisión oficial..... 52.009,40
Vidriera Mecánica del Norte, S. A., de Renedo..... 2.000,00	En nuestra Admón. y cuentas corrientes obran..... 43.239,90
D. Alfonso Caparrini, de Renedo..... 100,00	
D. Pedro Pérez, de Renedo..... 10,00	
D. Santiago Magni, de Renedo..... 10,00	
D. Alejandro Magni, de Renedo..... 10,00	
D. José Bouvy, de Renedo..... 10,00	
D. Faustino Alvarez, de Renedo..... 10,00	
D. Serapio Zarzosa, de Renedo..... 10,00	
D. Jesús Solórzano, de Renedo..... 5,00	
D. Segundo Liaño, de Renedo..... 5,00	
D. Saturnino Arauna Peña, de Renedo..... 5,00	
D. Manuel Suárez, de Renedo..... 5,00	
D. Restituto González, de Renedo..... 5,00	
D. Víctor Quintana, de Renedo..... 2,50	
D. Santiago Monzón, de Renedo..... 5,00	
D. Jacinto Suárez, de Renedo..... 5,00	
Doña Carmen de la Vega Montenegro..... 25,00	
Suma y sigue..... 269.417,25	
La Comisión oficial.	

Emerados impresos de todas clases

EDITORIAL MONTANESA

Marcos Linazasoro, 19. Teléfono 15-55

AIRE DE LA CALLE

LOS NOMBRES DE CALLES Y DE PLAZAS

Nos parece muy bien que se revisen los nombres de nuestras calles y de nuestras plazas y que se adopte una rotulación nueva en los casos en que se imponga el cambio; pero con carácter definitivo. (El que esto escribe puede opinar así, porque estima que uno de los nombres que han de cambiarse es uno que le atañe muy directamente y que se puso contra su voluntad y sus deseos, y a lograr ese cambio contribuirá con todas sus fuerzas. La posibilidad de conseguirlo, sería ya una razón para que la reforma nos pareciera bien; pero es que además existen otros muy poderosos.)

El cambio o revisión ha de hacerse con un alto espíritu de justicia, limpio de todo apasionamiento; que no sea para arrinconar hoy unos nombres o símbolos y entronizar otros, que a su vez, pueden ser degradados mañana, que es lo que ha estado sucediendo hasta el día.

Debe haber una norma más justa y más seria, que permita a los santanderinos, y en general a todos los españoles, vivir libres de la preocupación de qué calle les corresponde «desbautizar» para servir sus odios o sus pasiones del momento. Hace falta el tiempo para cosas más importantes.

Para hacer posible la estabilización, reconocemos que se precisa un examen minucioso y justiciero que repare muchos errores en que se puede haber incurrido; unos por omisión y por inclusión otros. Una vez reparados estos errores, debe darse a la rotulación carácter permanente.

Para ello deberían legislar los Cortes, dictando normas que rigiesen para toda la nación y señalasen a los Ayuntamientos los límites en que había de moverse su iniciativa en la rotulación de las calles. Hay para esto el precedente de la Junta del Madrid monumental e histórico, que coarta la acción municipal en materias tan importantes como el derribo de edificios de interés histórico; construcción de los nuevos, que pueden romper el carácter de un barrio o una calle, y reformas de fuentes, pasos y jardines. Se trata así de conservar la fisonomía típica de rincones urbanos, que pudiera alterar una poco meditada urbanización. Algo parecido podría hacerse respecto a la rotulación de las calles.

¿Quién duda que la conservación

en las esquinas de nombres aureolados por la tradición y las costumbres es un detalle de una gran importancia, que ayuda a reconstruir mentalmente y sin necesidad de ninguna lectura la historia o leyenda de una calle o un barrio? ¡Poesía evocadora de las calles legendarias y apicadamente populares de las viejas ciudades españolas! ¡Calles perfumadas por nombres de grandes y de oficios; calles de Bordadores; de Cuchilleros; plazas del Trigo y de la Paja; callejones de los Clerigos o de Predicadores! Cuando se recorre una vieja ciudad y se encuentran esos rótulos en las esquinas, no hace falta que ningún erudito nos explique lo que esas calles fueran. La rotulación nos lo dice con su elocuencia sobria y lapidaria. La historia nos la enseñan las piedras.

Por lo tanto, estimamos como un grave error la sustitución de esos nombres por otros que sólo expresan una pasión o unas ideas de momento. Debe darse a cada calle y a cada barrio lo que fué privativo de su época. Devolver a las vías antiguas, llenas de encanto histórico, los nombres con que los conocieron sus pobladores, y reservar los nombres nuevos, los que representan nuestros afares, los que representan nuestras luchas, para las calles nuevas, las que hallamos creadas nosotros. En una palabra: lo que pedimos es que cada generación bautice sus calles, como cada hombre bautiza sus hijos, bajo su absoluta responsabilidad y sin que ninguna denominación sea rectificable en lo sucesivo. Así las esquinas de un pueblo podrán ser una síntesis expresiva de la historia local; como un archivo de los ideales que la alentaron en las distintas fases de su vida.

París, que es quizás la ciudad del mundo más sacudida por las revoluciones, ha conservado sin embargo casi todos los nombres legendarios de sus vías públicas. Cada época y cada momento histórico ha ido dejando su huella en las calles. Así puede ver el curioso explorador de su recinto urbano rótulos que perpetúan el París antiguo de la Monarquía con recuerdos de reyes, santos y comunidades religiosas, y otros que evocan la Revolución o hablan de la ciencia y del arte actual. No hace falta guía ni diccionario para saber lo que cada rincón de la gran urbe representa: El Louvre; la Rue de Saint Honoré; el Gahoung de Saint Germain; las Puertas de Saint Martin y de Saint Denis, conviven con las plazas de la República y de la Bastilla y con los boulevares rotulados con los apellidos de políticos y de filósofos del día.

Lo que pedimos es, en suma, que se respeten los nombres antiguos en las calles antiguas; que se respeten también aquellos que en épocas más próximas nos recuerdan una ilusión o un ideal de nuestros padres, que podrán no ser ya los nuestros, pero que alentaron unos hombres que tuvieron también una parte en el progreso de la ciudad. Y que nuestras preferencias, los nombres o las cosas que ahora nos entusiasman, tengan su consagración en las esquinas de las calles nuevas, y esa será la historia que legaremos a nuestros hijos, para que ellos la respeten también, aunque no estén conformes con nuestra preferencia. Sólo de esta manera se podrá acabar con ese continuo tejer y destejer; ese bautizar y desbautizar de calles y de plazas, conforme triunfan o son vencidos tales o cuales principios o sistemas.

Hay que estudiar y resolver este pleito con un alto sentido de responsabilidad y de tolerancia, sin dejarse influir por ninguna clase de sectarismos. Porque la injusticia que cometamos hoy, engendrará la que pueda cometerse mañana. Las calles son de todos los que en el transcurso de los siglos han trabajado penosamente en continuar la historia del pueblo. Todos deben tener su espíritu reflejado en las rotulaciones. La antigüedad nos ha de hablar con los nombres de sus héroes y santos; el pasado más próximo a nosotros, con sus tribunos, sus políticos y sus legisladores; y el momento que vivimos ahora, con la expresión de nuestros afares e inquietudes.

Sólo así lograremos evitar esos espectáculos vergonzosos que desde hace más de un siglo está dando España: rompiendo lápidas de la Constitución para poner otras dedicadas a un Rey o un Dictador, sin perjuicio de romper luego éstas para colocar las de la República.

Algo parecido dijimos cuando en Valencia se cometió el servil desafuero de quitar el nombre de Blasco Ibáñez—el valenciano ilustre— a una de las plazas por pasiones políticas. Y eso volvemos a predicar ahora, en que se anuncia en nuestro pueblo una revisión de nombres de calles. No nos oponemos a que se haga; pero que se haga bien, y que se señale un criterio para el futuro.

PICK

comentarios del día

EL DESFILE DEL PROXIMO DOMINGO

El comandante militar de la plaza, señor Prats, con excelente criterio de justicia y para dar satisfacción a un ansia popular, ha ordenado para el domingo próximo un desfile de fuerzas, en el que estarán representadas todas las que en los días luctuosos de la revolución cooperaron con alto espíritu de heroísmo y sacrificio a asegurar la tranquilidad de Santander.

Creemos que desfilarán representaciones de todas las fuerzas armadas, Ejército, Guardia civil, Carabineros, guardias gubernativas y municipales, sin excluir aquellas que, sin ser de esta especie, como Cruz Roja y Policía, cooperaron también, con igual espíritu de sus altos deberes, a la labor de conjunto.

El propósito merece elogio; nosotros no podemos silenciarle porque hemos mostrado en esta sección igual deseo, interpretando el sentir de nuestros lectores. Y al consignarle aquí, lamentamos que por la lentitud con que el público acude a la suscripción popular para premiar a aquellas fuerzas, no sea posible hacer ese día del desfile la distribución de lo recaudado. Habiera sido un gran día si tal pudiera hacerse, pero existen aún muchos Ayuntamientos, empresas y particulares que no han hecho sus donativos. Y la verdad es que nadie advierte a qué esperan esos particulares, empresas y Ayuntamientos para dar fe de que sienten al unísono de los demás en esto que nosotros consideramos un honor y un deber de ciudadanía y de reconocimiento.

Esa suscripción, una vez cerrada, habrá de engrasar los fondos de la nacional y, claro está, todo ello lleva un tiempo que dificulta éste que hubiera sido deseo de la Comisión oficial tan diligente en la gestión de esos recursos.

Mes a que así no sea y que los soldados próximos a licenciarse no puedan llevar a sus casas el premio que se les destina, debe hacerse saber que aquí quedaremos todos velando por que en su día les alcance en sus hogares lo que en el reparto les correspondía. Y como los soldados, deben participar todos los otros individuos de los Cuerpos dichos, y así debe gestionarse de los organismos centrales encargados del menester, pues todo lo han merecido y tal es el expreso deseo de los miles de donantes que con sus contribuciones, modestas o espléndidas, lograron el brillante resultado acusado ya por la suscripción, cuya iniciativa cupo en honor a LA VOZ DE CANTABRIA.

Es de esperar también que los vecinos de las calles donde el desfile ha de tener lugar, adornen sus balcones con colgaduras y que el pueblo todo se lance el domingo a la calle, dispuesto a otorgar a las fuerzas el premio, para ellas más estimable que el que pueda corresponderles en la suscripción: el de un aplauso caluroso y unánime de admiración y gratitud.

CRONICA DE SUCESOS

MUERE A CONSECUENCIA DE UNA PULMONIA DOBLE Y AL METERLE EN LA CAJA DA SEÑALES DE VIDA

Y SE APLAZA EL ENTIERRO 24 HORAS

Ayer ocurrió en nuestra población un suceso que fue comentadísimo.

Para las tres de la tarde estaba dispuesto el entierro de don Atilano Girón, con domicilio en la calle de Cirneros, número 7, viajante de una conocida casa de Santander y fallecido a consecuencia de una pulmonía doble.

A la hora citada se personó el ciego parroquial, el coche fúnebre y numerosos amigos de los familiares del difunto, con el piadoso propósito de acompañar a éste hasta la última morada.

Y sonaron las tres de la tarde y... se produjo el suceso.

El cuerpo de Atilano Girón, ofrecía una flexibilidad extraña, teniendo en cuenta las horas transcurridas desde el fallecimiento. Tenía además caliente el vientre y las sienas.

Fue sacado del féretro y se le reintegró a la cama, donde quedó en espera de la visita de un facultativo, en tanto se dió aviso al sacerdote, al conductor del fúnebre y al público, para que se retiraran, pues el entierro había quedado aplazado hasta las doce de la mañana de hoy, en virtud de una disposición del forense.

El extraño suceso produjo los grandes comentarios que son de suponer y que corrieron rápidamente por toda la ciudad.

Algunos amigos íntimos del señor Girón, entre ellos don Enrique Iruarte y don Francisco Gallo, subieron a la casa de éste, reconociendo el cuerpo de don Atilano y comprobando la flexibilidad, en los músculos, pero estimando que estaba realmente muerto.

El entierro del señor Girón, se efectuó definitivamente a las doce de la mañana de hoy.

En la calle de Cisneros y adyacentes se congregó un público numeroso, comentando con gran insistencia el suceso realizado.

LE CAE ENCIMA UN ARBOL Y FALLECE A CONSECUENCIA DE LAS LESIONES

En un monte perteneciente al pueblo de Las Presillas, se encontraban antes de ayer cortando una higuera, dos vecinos de dicho pueblo. Al caer ésta, pretendieron correr los leñadores, pero fué alcanzado por el árbol Rafael Zamanillo, casado y de 36 años de edad, su-

friendo lesiones gravísimas en la columna vertebral.

Fuó traído a la Casa de Salud Valdecilla, donde desgraciadamente dejó de existir a las siete de la tarde de ayer.

Que en paz descanse su alma.

LOS "APACIBLES" HOGARES

Ayer tarde vimos a un pobre hombre llamado Hilario Herrera Arana, de 47 años, que salía de curarse en la Casa de Salud Valdecilla

LEOPOLDO RODRIGUEZ I. SIERRA. MEDICO RADIOLOGO. Especialista en Piel, Secretas y Radioterapia. Consulta de 10 a 1.—Muelle, 20. Teléfono 29-36.

de una herida en la frente que le produjo con una piedra su "amabilísima" esposa Vicenta Ruiz. El hecho tuvo lugar en la carretera frente a su domicilio situado en Peñacastillo, barrio de Camarreal, y fué presenciado por varias personas que hubieron de levantarse del suelo. Según nos dijo el agredido —que además se halla gravemente enfermo—, no es ésta la primera vez que su "dulce" compañera le trata así, por lo que se disponía a dar parte al Juzgado.

ANGEL GOMEZ DE LA CASA. Enfermedades de los niños. Plaza de la Esperanza, 2, primero. Teléfono 10-47.

DETENCION IMPORTANTE

En el barrio de Tresagua (Liendo) y en una casa del vecino Fermín Santamaría, fué sorprendido por la Guardia civil Angel Santamaría Landaluze, 35 años, casado, vecino de Sestao (Vizcaya), calle de Rivas, 18, cuarto, quien se juzgaba sospechoso.

A preguntas de la Benemérita dijo que había llegado a Guriesto a casa de su pariente a pasar unos días por miedo a que le ocurriera alguna cosa mala con motivo de los sucesos de octubre. Negó toda participación en ellos y juró no haberse metido en nada.

Sin embargo, la Guardia civil de Liendo se puso al habla con la de Sestao, poniéndose en claro que el Angel Santamaría, figuró como uno de los jefes en el movimiento revolucionario, tomando parte muy activa en la distribución de armas y municiones a los revolucionarios. Quedó el detenido a disposición de la autoridad correspondiente.

ENTRE HERMANOS

En la Comisaría de Vigilancia se presentó una denuncia ayer contra Salvador Díaz González, contra su hermano José, por haberle agredido éste con un hacha, produciéndole una herida leve en la cabeza, de la que fué asistido en la Casa de Socorro. El suceso fué por motivos familiares.

EL AYUNTAMIENTO Y LA SOCIEDAD ANONIMA PARA EL ABASTECIMIENTO DE AGUAS

GRATA NOTICIA

Al entrevistarnos ayer con el alcalde señor Gerez, nos manifestó que tema que anunciarnos una noticia muy halagüeña. Nos dijo, que han sido presentados en las oficinas municipales los planos para la ejecución de los edificios y factoría de la Campsa, cuyas obras han de dar comienzo inmediatamente y como es consiguiente, han de colocarse buen número de obreros con lo que se mitigará en parte la crisis de trabajo.

PARA EL DESFILE DE LAS TROPAS

También nos dijo el señor Gerez, que en la mañana de ayer recibió en su despacho oficial la visita del señor comandante militar de la plaza, quien invitó a la representación del Municipio para concurrir al desfile que las fuerzas verificarán el domingo, a las once y media de la mañana, partiendo de la carretera de Puerto Chico y siguiendo por la del muelle de Calderón, calles de Atarazanas, Becedo y Burgos hasta la Plaza de Numanzia en que se resolverá la formación. Que en dicha visita el coronel señor Prats delegó en la Alcaldía para que como representante genuino de la ciudad invitase a las demás autoridades y entidades y al vecindario en general, para que concurran al acto mencionado a fin de darle la mayor brillantez y exteriorizar una vez más su acendrado patriotismo, tantas veces demostrado.

EL MUNICIPIO Y LA EMPRESA DE AGUAS

Y por último nos dijo a los representantes de la prensa, que había sido requerida la Alcaldía por la Sociedad Anónima para el Abastecimiento de Santander, para que manifieste su disposición al cumplimiento del convenio aprobado por el Excmo. Corporación municipal en 23 de marzo de 1933, elevado a escritura pública en 29 de ma-

yo del mismo año y ratificado en 13 de abril de 1934, en cuanto se contrae a la vigencia de sus bases séptima y undécima, que dispone el aumento de tarifas y la sujeción de la explotación del servicio de agua al Reglamento vigente, y por ende el cumplimiento de sus artículos, en cuanto no se opongan a lo convenido, esta Alcaldía en ejecución de acuerdos municipales y en cumplimiento de solemnes contratos de la Municipalidad decida que estando en el convenio arriba citado, apoyará cuantos derechos de él se deriven, tanto de la Sociedad de Abastecimiento de Aguas, como de sus abonados y consumidores.

UNA VELADA

CONGREGACION DE LA INMACULADA Y SAN ESTANISLAO DE KOSTKA

Mañana, domingo, a las seis de la tarde se celebrará una gran velada por el cuadro artístico de esta Congregación, en honor de su Patrono San Estanislao.

He aquí el programa:

I. Presentación por el presidente, Victoriano G. Marañón.

II. "Feminismo modernista". Monólogo por Carmelo Alonso.

III. "Sindo el tonto". Juguete cómico en un acto y en prosa. Reparto: Don León, A. Saro; Sindo, Jesús Perajo; Auxiliador, Rafael Revilla; Calderón, Carmelo Alonso.

IV. Intermedio por el niño José María Alonso (I A.).

V. "Una hora fatal". Juguete cómico en un acto y en prosa. Reparto: Bermúdez, J. Irueta; Tobarra, J. Solís; Cañizares, A. Alonso; Arturo, A. Perajo; Fernández, J. Pantaleón; Lucas, M. Cano.

VI. Sorteo de la rifa. La entrada por la iglesia del Sagrado Corazón.

INFORMACION DEL GOBIERNO CIVIL

ACOMPAÑANDO AL SUBSECRETARIO DE HACIENDA EN SU VISITA A LOS MILITARES HOSPITALIZADOS

ENTRE LAS VISITAS DE AYER

La autoridad civil de la provincia recibió en la mañana de ayer algunas visitas de la población y pueblos de la provincia.

Figuraron entre ellas la Junta administrativa del pueblo de Rucaudio, Ayuntamiento de Riotuerto, para tratar de distintas cuestiones de tipo administrativo, y el alcalde y secretario del Municipio de Ampuero, para entregar una cantidad con destino a la suscripción pro fuerzas públicas.

PARA INVITARLE A UNA CEREMONIA

Dijo a los periodistas en la tarde de ayer el señor Sánchez Campomanes que el comandante militar de la plaza, don Angel Prats y Souza, había tenido la amabilidad de visitarle personalmente para invitarle al desfile de tropas, que tendrá lugar mañana, domingo, desde la zona de Puertochico a la plaza de Numanzia.

CON EL SUBSECRETARIO DE HACIENDA

La autoridad gubernativa, con otras autoridades, acompañó en la tarde de ayer al subsecretario del ministerio de Hacienda, señor Abad, a la visita que hizo dicho político a los militares heridos y enfermos en la Casa de Salud Valdecilla. El acto resultó muy simpático.

El subsecretario de Hacienda saldrá en la mañana de hoy para Madrid con propósito de dar cuenta al Gobierno de los datos recogidos en Oviedo y otras partes de Asturias, después de los sucesos revolucionarios, a los que concede gran importancia, particularmente en lo que se refiere al proyecto económico.

COMISION DE OBREROS

Estuvo ayer en el despacho oficial de la autoridad civil una Comisión de obreros de la Junta de Obras de Puerto, despedidos con motivo de los sucesos de octubre, para encarecer del señor Sánchez Campomanes algunas gestiones en su favor, creyéndole presidente de dicha Junta.

G. Iñigo. OCULISTA. PLAZUELA DEL PRINCIPE, 11 (Cant. de Córdobas)

Dr. García Bustamante. Especialista médico-quirúrgico de Estómago, Hígado e Intestinos. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 5. Alameda J. Monasterio, 4, 1.º. Teléfono 25-81

FRANCES

Enseñanza esmerada y rapidísima del verdadero francés norteño. Pronunciación perfecta. Método racional de conversación, que no causa a los alumnos. Profesor DE-IOM. "Cambio Iglesias, 28 (chalet).

TOMAS CARRILLO. OCULISTA. M. SAUTUOLA, NUMERO 4 (Edificio Club Regatas). Teléfono 26-18.

cotización en las bolsas

MADRID

(Información facilitada por el Banco de Santander)

Table with columns for bond types (Tesoros, Interior, Amortizable, Cedulas), values for two days (DIA 15, DIA 16), and a list of stocks (ACCIONES, OBLIGACIONES, CAMBIOS) with their respective prices.

DE SANTANDER

Fondos públicos: Deuda amortizable, 5 por 100, 1928, a 87,75 por 100; pesetas 5.000. Cédulas del Banco Crédito Local, 6 por 100, a 87 por 100; pesetas 12.500. Obligaciones: Ferrocarril Asturias, primera, 3 por 100, a 49,40 por 100; pesetas 6.500.

DE BILBAO

Acciones: Banco de Bilbao, 1.125. Ferrocarril del Norte de España, 265. Hidroeléctrica Española (V), a 156.

Papelera Española, 171. Unión Española de Explosivos, a 355 fm. Obligaciones: Hidroeléctrica Ibérica, 5 por 100, a 87. Bonos Duero, 6 y medio, 104,25. Telefónica, 5 y medio, 92,70.

G. Ruiz Gutiérrez. PIEL Y SECRETAS. De doce a dos y de cuatro a seis. VELASCO, 7, PRIMERO

audiencia

TRIBUNAL DE URGENCIA. Ayer este Tribunal en las sesiones de la mañana y tarde, celebradas a puerta cerrada, falló seis causas.

CAUSA POR DESORDEN PUBLICO

En las primeras horas de la tarde del 6 de octubre próximo pasado un grupo de personas en el pueblo de Barredá Traron dos postes de teléfono interceptando las comunicaciones.

Para responder de estos hechos se sentaron en el banquillo José Tamargo Castillo, César Fernández González, Juan Cobo Ortiz, Sutignio Sáinz de Baranda, Angel Agüero Aduriz, Juan Santibáñez Gutiérrez y Adolfo Bancora Rodríguez.

Visto el resultado de la prueba practicada en la vista el fiscal señor Losada retiró la acusación respecto a los cuatro primeros.

Se dictó sentencia absolviendo a los cuatro primeros, y condenando a Juan Santibáñez, Angel Agüero y Adolfo Bancora, como autores responsables de un delito de desorden público, a un año, ocho meses y 21 días de prisión menor a cada uno.

Actuaron de abogados defensores los señores Arce, Mazona, Quintanal Rodríguez y Sánchez, respectivamente.

POR TENENCIA DE ARMAS

Por haberse encontrado en casa del procesado Antonio Pérez Sarabia dos revólveres Smith y cápsulas, fué condenado a cuatro meses y un día de arresto.

OTRA

Angel Saiz García, que fué procesado por igual delito, ha sido condenado a cuatro meses y un día de arresto.

POR USO DE ARMAS DE FUEGO

Manuel Vejar Vega, sumariado por el Juzgado de Torrelavega, fué condenado por el delito de uso de armas de fuego, a cuatro meses y un día de arresto.

POR LESIONES Y TENENCIA DE ARMAS

Francisco Obregón Gomez y Arturo Susilla Bustamante, sumariados por los delitos de lesiones y uso de arma de fuego, se dictó sentencia condenándoles a cuatro meses y un día de arresto por el uso del arma, y absolviéndoles de las lesiones por haberse apreciado la circunstancia eximente de legítima defensa.

POR COACCION

Saturino Sierra Pereda, presunto autor de un delito de coacción, fué absuelto libremente.

de los señores Mora (F.), G. Collantes Villegas, V. Lamera y Mateo (L.), respectivamente.

Cerca de las once de la noche terminó el último juicio.

CARPETA DE NOTICIAS

CUPON BENEFICO DE LOS CIEGOS DE SANTANDER. Sorteo del día 16 de noviembre de 1934.

Ha correspondido el premio mayor al número 771. Los premios de dos pesetas corresponden a los números 71, 171, 271, 371, 471, 571, 671, 871 y 971.

Los sorteos se verifican en Becedo, 5, entresuelo, a las siete de la tarde.

ANTIGUOS ALUMNOS SALESIANOS. Junta General extraordinaria.

Previamente autorizados por la autoridad competente, convocamos a todos los socios activos, a la Junta general extraordinaria que celebrará esta Asociación de Antiguos Alumnos Salesianos en su domicilio social (Villas, 9), el próximo domingo, día 18, a las diez y media en primera convocatoria, y a las once de la mañana en segunda, para tratar de la modificación de algunos artículos del Reglamento.—El secretario, Manuel Agüero.

VELADA PRO HUERFANOS. Se está organizando una gran función benéfica, cuyos fondos pasarán íntegro a remediar la triste situación de los huérfanos de la fuerza armada de los últimos sucesos. Los organizadores de la misma no descansan ni un momento para que ésta resulte brillantísima.

Dicha función se representará en fecha próxima (la cual se anunciará con anticipación) en uno de los lujosos salones de esta ciudad.

Más adelante, daremos a conocer a nuestros lectores los valiosísimos elementos que se han ofrecido para coadyuvar en dicha velada.

SERVICIO METEOROLOGICO. Datos referentes a las observaciones realizadas en 24 horas hasta las seis de la tarde del día de ayer: Presión barométrica media en milímetros: 748,7.

Tendencia barométrica a las 18 horas de ayer: Subiendo. Temperatura máxima de ayer: 11,2. Idem mínima de idem: 7,8. Viento dominante en las 24 horas: Norte.

Fuerza mería del viento en metros por segundo: 4. Lluvia caída en las 24 horas (litros por m²): 70.

Horas de sol eficaz en el día de ayer: 0 h. 0 m. Probable tiempo de chubascos y marejada.

MAÑANA SE INICIARA EN PALMA EL CAMPEONATO DE MEDIO FONDO DE ESPAÑA

UNA GRAN REUNION EN BRUSELAS

BRUSELAS.—Para el 24 de noviembre se ha anunciado un match omnium de 5 mangas, una de ellas de 25 kilómetros, detrás de motos comerciales.

LOS SEIS DIAS DE COPENHAGUE

COPENHAGUE.—Para la carrera elíptica de los Seis Días de Copenhague se han inscrito ya en definitiva los siguientes equipos: Linari-M. Anderson, Ignat-Deschamps, Falk Hansen-Rausch, y los corredores Pignenburg, Wals, Slaa, Butchenschon Rieger, Funder, Putzfeldt Ebmer, Buysse, Knudsen y Deebolt, que no han sido todavía aceptados.

LA CASA ROOLD ANTE LA PROXIMA TEMPORADA

PARIS.—El equipo de la Casa Roold que representará a dicha marca en las carreras de la próxima temporada, estará compuesto por Clouet, Fabé, Sallou y Coasmat. Está también casi seguro el firme Le Gheze, participará en las pruebas París-Rennes, París-Caen, París-Tours, en el circuito de Morbihan, y en el del Oeste.

EL CAMPEONATO DE ESPAÑA DE MEDIO FONDO

PALMA DE MALLORCA.—El próximo domingo se disputarán las eliminatorias para el campeonato nacional de ciclismo tras de motos. Se han inscrito los corredores Cobán, Nicolau, Ungo, Eschero, Planas, Santandreu y Llompart.

EN LIMPIAS

BODA DISTINGUIDA

A los pies del Santísimo Cristo de la Agonia, de nuestra Iglesia parroquial, y por el virtuoso párroco de la misma, don Gregorio Ungo, fueron unidos el jueves pasado con los vínculos del matrimonio la encantadora y bellísima señorita de La Cavada Josefina Gómez Ortiz, el culto y distinguido joven de Santander don Demetrio Gómez González.

Fue el padrino de la boda el Sr. don M. Misés y doña Rosalinda Gómez. Firmaron el acta matrimonial como testigos los señores don Amadeo y don Alfredo Fernández Parlo.

Una vez terminada la ceremonia religiosa, a novios e invitados, en gran número, les fué servido un suculento ágape.

Entre los asistentes al acto recordamos los siguientes: Señoritas Dolores Ruiz, Victoria de Andrés, Luisa Pedraja, Angeles Lezcano, Adela Gómez, Julia Ruiz, Conchita Sañudo, Rosita Gómez, Pilar Gómez, María del Carmen Osés y María Gómez.

Señoras doña Carmen Ortiz de Gómez (madre de la novia), doña Pilar Torre de Gómez, doña Josefina Gómez de Peña, doña Consuelo Trueba de Gómez, doña Julia Gómez de Solá, doña Domitila Gómez de Osés, doña Natividad Pérez de Fernández, doña Carmen Pérez de Fernández, doña Carmen Fernández de Fernández, doña Virginia Obregón de Fernández, doña Baltasar Fernández de Gutiérrez, doña Ricarda Gómez de Carrera y señora de Revuelta.

Señores don Máximo Gómez, don Joaquín Gómez, don Manuel Diego, don Antonio Gutiérrez, don Paco Fernández Avila, don Manuel Pascual, don Jesús González, don Germán Duque, don Benito Lázaro, don Eusebio Gómez, don Eduardo González, don Darío Osés, don Joaquín Gómez, don Marcos Solá, don José Marqués, don Santiago Revuelta, don Mateo Fernández, don Eliberto Carrera, don Manuel Gómez, don Isidro Royano, don Ricardo Gil, don Juan Reyano, don Ramón Babamonte, don Guillermo García, don Benito I. Fonte, don don Máximo Gómez y don Antonio Gómez Torre.

Durante el ágape reinó la más amplia alegría y se hicieron fervientes votos por la felicidad de los desposados.

La feliz pareja, a quien deseamos toda clase de felicidades y una inefable luna de miel, salió en el acostumbrado viaje de novios.—V. V.

LA JORNADA DEPORTIVA

FUTBOL

LA INTERESANTE JORNADA SUPERREGIONAL DE MAÑANA EN TODA ESPAÑA

EN EL SARDINERO, UN EMOCIONANTE RACING-DEPORTIVO LOGROÑO DE GRAN TRASCENDENCIA PARA LOS RACINGUISTAS

LOS SUPERREGIONALES.—Hacia el fin de la gran jornada.

Oviedo F. C.-Sporting Gijón. Racing Ferrol-C. D. Coruña. Athlético Club-Zaragoza. Valladolid-C. D. Nacional. Racing Santander-C. D. Logroño. Donostia-Arenas Club. Unión Irún-C. D. Alavés. Athlético Bilbao-C. A. Osasuna. F. C. Barcelona-Gerona F. C. Júpiter-C. D. Español. C. E. Sabadell-Badaloná. Levante F. C.-Murcia F. C. Sevilla F. C.-Betis Balompíe. Hércules-Valencia.

recibirá la visita del Madrid, que tan buenas actuaciones viene realizando de algún tiempo a esta parte, por lo cual entre los vecinos de la costa hay grandísima expectación.

En Miramar, a las once contendrán los equipos Rayo Sport y Suizo F. C., rivales casi eternos, después de las grandes luchas que nos proporcionaron el pasado y al final de las cuales resultó vencedor el Suizo, que conquistó el título regional. El Rayo va decidido a defenderse de su terrible rival y todo hace propiciar que la contienda tendrá un elevado tono de emoción.—V.

Los encuentros Unión Club-Tolosa en Astillero y Minerva-Besaya en Hinojedo se presentan llenos de incógnitas y dificultades, dada la nivelación de fuerzas. Para presenciar estas peleas hay enorme ambiente tanto en Astillero como en Hinojedo.

Mañana domingo a las tres de la tarde y en los terrenos del Alta se decidirá el encuentro Tetuán-D. Río de la Plata, que aunque parece que no tiene importancia, es sumamente interesante y comprometido; de este encuentro depende la clasificación del Tetuán en los primeros puestos del campeonato. Por buen concepto sabemos que los del Río de la Plata se están preparando conscientemente para salir airoso del encuentro y dejar bien sentada su fama de finalistas del año pasado.—G. E. G.

TERCERA ORDINARIA.—El domingo pasado en Reinos.

El domingo como estaba anunciado se jugó en los campos de San Francisco el interesante partido de campeonato de la sección de Fútbol entre el once del New Racing de Reinos y el Sport Barriuelano, de Barriuelo.

El partido era esperado con mucho interés por la afición de ambos pueblos. Al dar comienzo el partido empieza a llover torrencialmente, estando el terreno de juego completamente encharcado, propiciamente como para jugar un encuentro de water-polo. Por tal motivo no resultó un partido emocionante como así parecía iba a ser, dada la puntuación en que se hallan colocados ambos equipos, si bien hay que confesar que el Sport Barriuelano se mostró superior al New Racing particularmente en el segundo tiempo que tenía al contrario materialmente embotellado, chutando a la puerta hasta los defensas.

La victoria le correspondió al New Racing que salió al campo con muchas ganas de ganar, y debido a ello consiguieron en un barullo que se formó en la puerta de Blanco al comienzo del encuentro enviar un balón a las mallas que valió el único goal del partido.

Desde este momento se lanzan al ataque los del Sport en busca del empate y aunque dominan no acertar a la puerta, y con uno a cero termina este partido a favor del New Racing.

Con esta victoria se coloca al equipo reinosano con probabilidades de igualar a puntos con el Sport Barriuelano primero de la clasificación, si bien los dos partidos que le quedan, mientras que al Sport Barriuelano sólo le queda un partido y en su campo, y con sólo un empate se puede clasificar campeón de la sección de Fútbol.

La alineación del Sport Barriuelano fué: Blanco, Marceno, Pedro, Rubio, Páco, Teófilo, Rufino, Penín, Ricardo, Melquiades y Chus.—Marsl.

FUTBOLISTAS PARADOS

CARTAGENA.—La Directiva del Club titular se ha puesto seria, y ha sancionado a los jugadores que más hicieron por no ganar en el partido del domingo pasado. Se ha despedido sin condiciones a los defensas Paz y Penelo, y a los delanteros hermanos García. Estos dos últimos con pasaporte a Canarias, de donde son naturales.

LAS CUENTAS DEL CAMPEONATO DEL MUNDO

ROMA.—Se ha hecho la liquidación habida en el pasado torneo del Campeonato del Mundo de Fútbol. El beneficio líquido ha sido de 720.000 liras, que se repartirán de esta forma: Francia, 12.800; Alemania, 35.600; España, 55.000; Checoslovaquia, 98.300; Austria, liras 119.900; Italia, 212.700, y el resto las demás naciones participantes. La recaudación máxima se obtuvo en el encuentro Austria-Italia, en el que se logró una taquilla, de 811.000 liras.

LOS MODESTOS.—Los interesantes partidos del domingo.

Los encuentros del domingo son esperados con enorme interés. Grande es el interés despertado por los encuentros que se celebrarán el próximo domingo en los campos

de Escobedo, GGuarnizo, Mogro, Albericia y Arenales en los que jugarán equipos de buen juego como Unión Montañesa (campeón consolar), frente al veterano y entusiasta equipo Cultural de Guarnizo, el popular Barrio de Obregón frente al Fortuna de Camargo (campeón Copa Cultural); el Mogro Sport, de reciente creación, contra el simpático equipo de Bóo de Piélagos; el Cantábrico F. C. (campeón consolar serie B), se enfrentará nuevamente contra el Club D. Cantabria. Clubs éstos de gran historial; el D. San Román frente al Castro F. C.; el Infantil Tetuán contra el Arenas, equipos éstos que tantos jugadores están dando en Cantabria; los equipos de gran deportividad y nuevos en estas lides Arsenal F. C. contra el D. San Francisco, en los Arenales; los llamados, según los entusiastas, partidos cumbres New Royal frente al D. San Roque; Celta F. C. frente al Cruzado, y los simpáticos pequeños New Cantábrico frente al R. Pelayo; Infantil Mundial frente al New San Roque. Del resultado de estos encuentros nos dedicaremos a hablar en la próxima semana, puesto que es hora que os dediquemos unas líneas.—M. I.

CONVOCATORIAS Y AVISOS.

Notas oficiales de los Clubs. UNION JUVENTUD.—Se comunica a los jugadores de esta Sociedad, Galo

Nardo, Ranz, Ortega, Dirube, Pinedo, Dirube (P.), Tayo, Otto, Garrido, Páco, Temes, Facés y Antonio estén en esta Sociedad a las ocho en punto en el domicilio social para comunicales asuntos de interés.

Se les ruega la más puntual asistencia.—La Directiva.

MADRID F. C.—Se advierte a los jugadores federados que el domingo corresponde jugar en Cueto con el España, y se les ruega estén en el local a la una y media para trasladarse en autobús.—La Directiva.

C. D. MAGDALENA.—Se ruega a los jugadores federados que el domingo corresponde jugar en Cueto con el España, y se les ruega estén en el local a la una y media para trasladarse en autobús.—La Directiva.

SOTLEZA SPORT.—Ruega a sus jugadores se encuentren a las ocho en punto de la mañana en el domicilio social para trasladarse a Miramar a jugar un partido campeonato a las nueve en punto, o sea a Obregón, Cabrero, Anievas, Pedrin, Benito, Mirones, Emilio, Arroyo, Benigno, Murueta, Boó Lanzal, Miera V., Polo, Vasco, haciendo constar que el que no se presente en el Club a las ocho o en el campo a las ocho y media, esta directiva tomará energicas medidas contra su proceder.—La Directiva.

INFORMACION MARITIMA

ESTAMPAS DEL PUERTO.-BAJAMAR

Tiene mucha importancia este asunto de los palangreros. ¿Cuántos años hace que se proyectó cerrar la pequeña ensenada de Bajamar? Muchos. Pero como dicen los de tierra adentro: «Ya llovió, escampó», y aquel refugio sin rellenar. Así, pues, con la mejor lógica, con la intención de buenos ciudadanos, hacemos nuestra simpática campaña.

Y la hacemos nuestra, porque aquella pequeña rampa defendida de los sures por el muro que sirve de festón a la bahía sanderina; hasta allí llegan los eternos pasantes que van sucediéndose de generación, en generación.

Y no son sólo los palangreros los que precisan de nuestra influencia periodística; son también los pequeños industriales, los calafates, carpinteros de ribera, modestos obreros, que mal viven por la crisis que atraviesa la industria pesquera. Por eso son dignos de incluirlos en estas estampas del puerto. ¿Qué será, que podrá ocurrir el día que se cierre aquel lugar, único para hacer las reparaciones, ya que no construir las embarcaciones de pesca?

Pues tendrían que buscar otro lugar ribereño. ¿En dónde de hallarle? Se nos dirá que la bahía tiene sitio de sobra en sus márgenes. ¿Cómo desplazarse a otros lugares, tratándose de gentes humildes?

Palangreros y calafates, están muy bien allí, en «Bajamar». Si algún día se transformara aquel típico sitio, sería tanto como treraplantar Puertochico. Allí, como aquí, ¿qué extrañeza notarían los pasantes que gustan a todas horas de respirar los saneados aires, saturándose con el salobre, yodo puro, que beneficia a los cuerpos que se acercan al mar?

No defender esta parte de la ribera sanderina, sería como si olvidáramos el pueblo en que nacimos. De aquí nuestra sana intención de esta simpática campaña. Nada nos entusiasma, cuando escribimos, como hablar de estas cosas. Es más, sepan los que nos animan a continuar en asunto de tal importancia, que a diario lo hacemos; pero las necesidades del periódico, un abrumador exceso de original, nos imposibilita de hacerlo. No se preocupen. Aún vivimos; el tiempo será testigo de que tenemos más voluntad, que espacio para dar satisfacción a nuestros estimados lectores que tanto gustan de estas cosas del mar. Más allá, más dentro.—Piscis.

El que se relaciona con la entrada y salida de barcos en nuestro puerto, en el día de ayer, a excepción de los trasatlánticos atudidos en líneas anteriores, careció de mayor importancia. Entraron los vapores «Ruckings», de Nantes, en lastre y el «Amada», de Gijón, con carga general, y fueron despachados, el «Laura María», para Vivero, con cargamento de teja y ladrillo; el «Amada», para Bilbao, con carga general y el «Rip», para Viana de Castello, en lastre.

El que se relaciona con la entrada y salida de barcos en nuestro puerto, en el día de ayer, a excepción de los trasatlánticos atudidos en líneas anteriores, careció de mayor importancia. Entraron los vapores «Ruckings», de Nantes, en lastre y el «Amada», de Gijón, con carga general, y fueron despachados, el «Laura María», para Vivero, con cargamento de teja y ladrillo; el «Amada», para Bilbao, con carga general y el «Rip», para Viana de Castello, en lastre.

El tiempo en nuestras costas. Anunciado por el Observatorio de Santander: Probable tiempo de chubascos y marejada.

Por el Semaforo de Cabo Mayor: Altura de barómetro, 754. Termómetro, 10. Viento Nordeste fresco. Mar muy gruesa del Noroeste. Cielo cubierto. Horizontes nubosos. (Del Observatorio de Madrid, no se recibió ayer despacho alguno en la Delegación Marítima, por lo menos hasta las seis y media de la tarde.)

SIGUE ENTRANDO SARDINA Menos mal. La racha iniciada hace dos o tres días de pesca de sardina en Calderón, demarcación de Comillas, parece mantenerse aunque sin grandes excesos.

Ayer llegó a la dársena de Puertochico regular cantidad de este rico pez, que se vendió muy bien en la Almotacenia. Los barcos de altura trajeron mareas no despreciables, cotizándose el pescado en alza.

PEDESTRISMO LA F. A. M. PREPARA EL CALENDARIO OFICIAL DE LA TEMPORADA

Los incansables dirigentes de la F.A.M., en su última reunión tomaron interesantes acuerdos con el fin de seguir propagando el atletismo en nuestra región.

Para ello, y ante el valioso acuerdo tomado por la Asamblea general de la Federación Regional de Fútbol, que como la pasada temporada ayudará a medida de sus fuerzas, el organismo atlético montañés, la F. A. M. podrá dar mayor impulso al deporte pobre con lo que pueda percibir organizando partidos benéficos.

AJEDREZ

LA SECCION DEL ATENEO POPULAR ORGANIZA SU PRIMER CAMPEONATO

El día 15 del próximo mes de diciembre dará principio el torneo que organiza este Grupo Ajedrecista.

La inscripción queda abierta a partir del día 19 del mes actual y se cerrará el 5 de diciembre. Invitamos a todos los aficionados sanderinos a que acudan a este Centro para solicitar informes referentes a las condiciones de participación en el torneo. La Directiva del Grupo se hallará en todo momento a su disposición y les facilitará cuantos detalles les interesen.

BOXEO ANTE LOS CAMPEONATOS FRANCESES DE LOS PESOS GALLOS Y LIGEROS

El día 15 del próximo mes de diciembre dará principio el torneo que organiza este Grupo Ajedrecista.

PROXIMA ACTUACION DE HUGENIN

PARIS.—Prta inaugurar la temporada en la sala del Maxims Boxing Club se ha organizado una reunión en la que los dos combates principales correrán a cargo de Hugenin y Alenza y Lauriot y Merino Preciso.

POPOLO TRIUNFA

PARIS.—Popolo, el boxeador que tuvo la desgracia de producir el accidente que costó la vida al sultán Ferraril, ha vencido ayer por abandono en el sexto asalto a su contrario Leo Hermal.

EL CAMPEONATO FRANCESES DE LOS GALLOS

PARIS.—Jeff Dickson ha organizado para el 23 del actual y a celebrarse en la Sala Wagram, un combate en el que se disputará el campeonato de Francia de los pesos gallos entre Pladner y Frank Harsene.

EL CAMPEONATO FRANCESES DE LOS LIGEROS

ARGEL.—La Asociación de Peleadores Deportivos ha organizado para el día 1 de diciembre el campeonato de Francia de los pesos ligeros. Disputará el título Braud, actual campeón, y Pernot.

PATINAJE

LA CAMPEONA DEL MUNDO ACTUARA HOY EN PARIS

PARIS.—Ha llegado a esta capital la campeona del mundo profesional de patinaje artístico Melitta Brunner. Hará una exhibición en el Palacio de los Deportes el sábado en ocasión del encuentro entre Volants y Faucons de Richmond, de la Copa Internacional de Hockey sobre Hielo.

MARCHA ATLETICA

EL SUIZO SCHWAB BATE EN RECORD MUNDIAL

RIGA.—El marchador suizo A Schwab ha batido el record del mundo de las veinte millas (32 kilómetros 186,29 metros). Empleó en la prueba 2 horas, 40 minutos 13 segundos.

C. AGUILERA ENFERMEDEAS DE LA PIEL Y VENEREAS

Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6. AMOS DE ESCALANTE, 8, 2. Teléfono 28-30

SAIZ ANOMIL MEDICO

AP. DIGESTIVO, NUTRICION Y GLANDULAS ENDOCRINAS DE 11 A 1 Y 4 A 5 MUELLE, 34. Teléfono 1819

Para preparar un AGUA ALCALINA DIGESTIVA emplead la SAL VICHY-ETAT

Piel - Vias urinarias - Secretas Dr. SOLIS CAGIAL

CLINICA DE MATERNIDAD - VILLA MARIA

LA ACTUALIDAD EN ESPAÑA Y EL EXTRANJERO

EN LEON

UN MUERTO Y CUATRO HERIDOS

LEON.—En la carretera de la Virgen del Camino, el automóvil que conducía el inspector de primera enseñanza don Manuel Gelinacero, en el que llevaba a su hijo Manuel, de diez y seis años, chocó contra el autobús de línea de Villafranca del Bierzo, resultando el señor Gelinacero con lesiones leves, y con heridas en la cabeza tan graves, que falleció horas después, su hijo Manuel.

—A la entrada de Mansilla de las Mulas, y al tomar una curva, el camión del pescado, de la matrícula de Lugo 1.988, conducido por Amador Garriguez, chocó contra la casa del vecino Blanco Rodríguez, resultando con lesiones el conductor, el dueño del vehículo, Sabino Muñiz, y el ayudante, Antonio Cahún.

EN EL FERROL

A CONSECUENCIA DEL HUNDIMIENTO DE UNA CASA PERECEN DOS MATRIMONIOS

EL FERROL.—A causa del derrumbamiento de una casa como consecuencia de las lluvias de estos días, han resultado muertos dos matrimonios, de los cuales eran cabezas de familia Andrés Caregal y Manuel Croixa.

EL OBISPO DE MADRID ALCALA

AYER LLEGO EL DOCTOR HIJO GARAY

MADRID.—Esta noche ha llegado a Madrid el obispo de esta diócesis, doctor Eljo Garay.

En la estación fué recibido por representantes de Acción Católica, de las Juventudes Católicas y muchas personalidades.

El obispo, que dió a todos su bendición, fué recibido entusiastamente a su llegada al palacio por la multitud que allí aguardaba su llegada.

DEIENCIÓN DE PISTOLEROS

FUERON LOS QUE ASALTARON UN ESTANCO EN LA CALLE DE TORRIJOS

MADRID.—La policía ha detenido a tres individuos autores del asalto a un estanco en la calle de Torrijos. Como se recordará, uno de los malhechores al huir y ser perseguido resultó al parecer herido.

La policía tuvo conocimiento de un sujeto que se presentó en una clínica particular para recibir asistencia. Presentaba el sujeto una herida de arma de fuego en un muslo. Se hicieron las oportunas gestiones que han dado por resultado la detención de los tres pistoleros.

INFORMACION DE ANDALUCIA

SE FUGAN DOS QUE SE HALLABAN DETENIDOS EN UN CUARTEL DE INFANTERIA

GRANADA.—Dos individuos que se hallaban detenidos en el cuartel de Infantería, se fugaron saltando las tapias. El centinela que prestaba servicio de guardia disparó contra los fugitivos, pero sin consecuencias.

Poco después los fugados pudieron ser detenidos nuevamente.

INFORMACION DEL PAIS VASCO

UN INCENDIO DESTRUYE EN GALDAMES UN ECONOMATO

BILBAO.—En el pueblo de Galdames, barrio de la Elvira, se declaró un violento incendio en el edificio propiedad de Federico L. Macleod, vecino de Bilbao, y donde habitan varios empleados y encargados de la mina Elvira. El fuego, avivado por el fuerte viento reinante, destruyó todo el edificio y un economato de ultramarinos sito en la planta baja. También destruyó los ensers de las viviendas de varios inquilinos. Las pérdidas se elevan a 100.000 pesetas.

La Guardia civil colaboró con el vecindario en la extinción del incendio.

LOS AUTORES DE UN ATRACO

BILBAO.—Han sido detenidos cinco individuos presuntos autores de un atraco cometido hace algún tiempo y que han confesado la inocencia de un individuo que se hallaba detenido por este delito.

DETENCIÓN DE UNOS ATRACADORES

SAN SEBASTIAN.—Un sujeto llamado Lamberto Santelices, atracó al cobrador de la Casa Lzariturri, al que robó la cartera con 1.500 pesetas. Perseguido el atracador por un teniente de Carabineros y algunos transeúntes pudo ser detenido encontrándose la cartera con el dinero robado.

LA SESION DE AYER EN LAS CORTES

LOS SEÑORES MAURA Y MARTINEZ BARRIO INTERVINIERON EN EL DEBATE POLITICO PARA FIJAR SU ACTITUD

QUEDO APROBADA DEFINITIVAMENTE LA LEY SOBRE TENENCIA ILICITA DE ARMAS Y EXPLOSIVOS

INFORMACION DE PASILLOS ANTES DE LA SESION

LA REVISION DEL ESTATUTO DE CATALUÑA

MADRID.—Parece que gana terreno la idea de las derechas unidas de solicitar la revisión del Estatuto catalán. Para el caso de que la iniciativa sea un hecho se necesitan los votos de las dos quintas partes de la Cámara.

EL SUPLICATORIO CONTRA VENTOSA ROIG

Ha llegado a la Cámara la petición de suplicatorio contra el señor Ventosa Roig, de la Izquierda.

AL LLEGAR EL SEÑOR ROCHA AL CONGRESO

Al llegar esta tarde el señor Rocha al Congreso, habló unos momentos con el señor Alba, el cual le dijo que convenía que asistiera hoy al banco azul.

El señor Rocha dijo a los periodistas que en el caso de producirse la crisis no habría nuevos ministros.

LA MINORIA DE LA ESQUERRA

Se reunió hoy en una de las secciones del Congreso la minoría de la Esquerra. Estudió la situación política actual.

LA CONSERVACION Y EMBELLECIMIENTO DE UNOS MONUMENTOS

Acompañada por el señor Royo Villanova y otros diputados por Valladolid, visitó al ministro de Instrucción Pública una comisión de Medina de Rioseco, que le pidieron se tomen medidas para la conservación y embellecimiento de varios monumentos nacionales de allí.

LOS SEÑORES SAMPER Y ALBA

Esta tarde estuvo unos momentos con el señor Alba el señor Samper.

Al salir el ministro de Estado, dijo que había hablado con el presidente de la Cámara de un proyecto de Ley que se leería hoy probablemente en las Cortes, sobre las relaciones con los Países Bajos.

Se le preguntó sobre la actitud del grupo autonomista valenciano, y el señor Samper dijo que estaban completamente identificados con él y con el partido radical. El sentimiento solamente debe existir hacia la República y por encima de todos los partidos.

Terminó diciendo, sobre el debate de ayer, que podía haber dicho muchas más cosas de las que dijo.

A LA LLEGADA DE MARTINEZ BARRIO Y MAURA AL CONGRESO

A primera hora de la tarde llegaron al Congreso los señores Martínez Barrio y Maura.

Este último dijo que probablemente hablaría para fijar la posición en un discurso de una hora.

El señor Martínez Barrio manifestó igualmente que probablemente intervendría en el debate de esta tarde.

A LA LLEGADA DEL SEÑOR GIL ROBLES

Momentos antes de comenzar la sesión llegó a la Cámara el señor Gil Robles. A preguntas que le hicieron los informadores, manifestó a los periodistas que no tenía noticias que comunicarle. Dijo que, dado lo delicado de la situación, no le parecía bien hacer declaraciones; menos aún cuando ni había hablado siquiera con los ministros de la Ceda.

Se le dijo que el señor Lerroux había ido a Palacio, y el señor Gil Robles respondió que lo ignoraba.

Sobre el debate político dijo que ignoraba si se reproduciría.

Agregó que asistiría desde primera hora a la sesión, para seguir al debate sobre el Reglamento de la Cámara, que esperaba terminaría hoy mismo. En este debate intervendría él si se presentaba ocasión.

EL GOBERNADOR GENERAL DE ASTURIAS

El gobernador general de Asturias, señor Velarde, estuvo esta tarde en el Congreso, pero no pudo entrevistarse con el señor Lerroux.

Mañana el señor Velarde saldrá para Bilbao con objeto de dar posesión al nuevo gobernador civil y después irá a Asturias.

LA SESION DE AYER

La sesión de hoy en la Cámara dió comienzo a las cuatro y cuarto de la tarde bajo la presidencia del señor Alba.

Gran desanimación en escaños y tribunas.

Se aprueba definitivamente la ley sobre tenencia de armas y explosivos.

Continúa la discusión sobre el reglamento de la Cámara.

Se acepta parte de una enmienda del señor FUENTES PILA, enmienda que queda para estudio de la Comisión.

El jefe del GOBIERNO lee un proyecto de ley.

Se llega hasta el artículo 132 del reglamento, al que presenta una enmienda el señor CHAPARRIETA, que es rechazada.

Se entra en la discusión del artículo 136, último del proyecto.

Se lee una proposición incidental del señor MAURA que éste defiende.

Dice que en torno a su figura se han acumulado algunos cargos. Añade que nadie le aventaja en condenar los pasados sucesos revolucionarios. Supongo que el señor Gil Robles no me incluirá entre los traidores de la Patria, porque si así fuera, no mantendría diálogos. Es que entendemos de distinta manera la política conservadora.

Se asegura que si las fuerzas obreras de derechas y algún otro sector se hubieran unido en las pasadas elecciones no hubieran triunfado en el número que lo hicieron las fuerzas de derechas.

Dice que entiende que la política conservadora debe ser una política de convivencia encarnada en el órgano de un Estado liberal y democrático, pero no en una antigüalla como defiende el señor Royo Villanova.

Señala que el señor Gil Robles se debe a un poderoso movimiento de opinión. Hace una alusión a los sentimientos religiosos del señor Gil Robles y de su minoría y delata la forma en que se llegó a la coalición de derechas, hecha durante la campaña electoral, antimarxista y contrarrevolucionaria.

La contrarrevolución era destruir todo el espíritu del 14 de abril, y toda o la mayor parte de la obra realizada por la República.

Declara que no sabe cuál es el nuevo Estado a que aspira el señor Gil Robles. Lo único claro es que ese nuevo Estado no es un Estado democrático.

Asegura que si las fuerzas obreras de derechas y algún otro sector se hubieran unido en las pasadas elecciones no hubieran triunfado en el número que lo hicieron las fuerzas de derechas.

Dice que entiende que la política conservadora debe ser una política de convivencia encarnada en el órgano de un Estado liberal y democrático, pero no en una antigüalla como defiende el señor Royo Villanova.

El señor ROYO VILLANOVA pide la palabra.

Continúa el señor Maura diciendo que hay que procurar por todos los medios la convivencia política y ataca la coalición electoral.

El señor GIL ROBLES: Sus diputados fueron en coalición en algunos puntos con los tradicionalistas.

El señor MAURA: Hablo desde el punto de vista doctrinal, no de las elecciones.

Lee a continuación algunos párrafos de su padre, recomendando la convivencia política, y dice que él no vive más que para España.

Dirige algunos ataques a don Melquíades Álvarez, y replica su nota con motivo de la última crisis, asegurando que dicha nota no era hiriente para el Jefe del Estado, y que él nunca le ha adulado.

Lo que hoy digo es que mientras la República sea una lucha, yo no la sirvo, porque está desnaturalizada.

Dice que en cuanto se restablezca la plena libertad, para lo cual cree

NO PASE USTED FRIO

Por un precio inverosímil puede usted disfrutar magnífica calefacción eléctrica. UNICA CASA ESPECIALIZADA Y FUNDADORA del servicio doméstico con tarifa especial. Facilidades de pago.

DOMINGO BETANZOS

CONSULTE HOY MISMO AL TELEFONO 2047

NOTICIAS DE POLITICA

EL SEÑOR LERROUX PRESENTO AL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA LA DIMISION DE LOS MINISTROS DE GUERRA Y ESTADO

EN LA PRESIDENCIA DE LA REPUBLICA

MADRID.—El Presidente de la República recibió esta mañana, entre otras visitas, al presidente del Consejo de Estado, al subsecretario de Obras públicas, a don Eduardo Ortega y Gasset y otras personalidades.

EN LA PRESIDENCIA DEL CONSEJO

Esta mañana visitaron al jefe del Gobierno en su despacho de la Presidencia los ministros de Estado y Guerra.

Al salir el primero dijo que por su situación no podía declarar nada.

El señor Hidalgo, a la pregunta que se le hiciera sobre si habría sesión de las Cortes esta tarde, respondió que creía que sí.

También el señor Guerra del Río estuvo en la Presidencia, pero no vio al señor Lerroux.

El señor Martínez de Velasco confirió brevemente con el presidente del Consejo y dijo a la salida a los informadores que creía que todo quedara arreglado.

A la una y media de la tarde salió el señor Lerroux, que después de dar cuenta a los informadores de las visitas que había recibido, dijo que los ministros de Estado y Guerra le habían ratificado su pensamiento que ya anoche le expresaron de que se ponían a su disposición.

Un informador preguntó al señor Lerroux si había crisis, y el jefe del Gobierno respondió:

—Espero que pensarlos, porque las cosas de palacio van despacio. Cuando se producen situaciones difíciles y graves como ésta, hay que pensar mucho antes de resolver. Hoy, por lo menos, no pienso ir a Palacio.

Se le preguntó cuándo habría Consejo de ministros, y respondió que el martes. Añadió que no había que esperar acontecimientos. A mí no me asustan las tempestades.

Un periodista le dió cuenta de que el diputado francés señor Auril había visitado a Largo Caballero, y el señor Lerroux respondió que le había pedido también a él una entrevista, que él le había concedido muy gustoso, pero que no pudo llevarse a cabo porque el citado diputado tuvo que salir inmediatamente para su país a consecuencia de la crisis. En cuanto a la visita de dicho diputado, dijo que no le extrañaba que personas de ideas afines se entrevistaran.

Terminó diciendo el señor Lerroux que no iría hoy a ver al jefe del Estado, pues ni siquiera tenía firma.

DISPOSICIONES DE LA «GACETA»

La «Gaceta» publica, entre otras disposiciones, las siguientes:

Nombrando consejero de Cultura a don Juan Zaragüeta.

Orden de Justicia resolviendo devolver a las Ordenes y Congregaciones religiosas los documentos que presentaron para poder realizar la venta de bienes e inmuebles.

UNA DIMISION

Ha dimitido el cargo, y la dimisión le ha sido aceptada, el director de Montes, señor Pastor.

EL SEÑOR LERROUX, EN EL DOMICILIO DEL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

Poco después de las tres de la tarde estuvo el señor Lerroux en el domicilio del Presidente de la República.

Conferencia con el señor Alcalá Zamora durante un cuarto de hora aproximadamente, y al salir no hizo manifestaciones.

Desde el domicilio del señor Alcalá Zamora el señor Lerroux salió con rumbo desconocido.

El Presidente de la República marchó directamente desde su domicilio a Palacio.

LAS COSAS EN SU PUNTO

El ministro de Hacienda recibió hoy, entre otras visitas, la del ex vocal obrero de las minas de Almadén y Arryones, don Francisco Mores, que fué a rogarle desmintiera el rumor que ha circulado, según el cual, su destitución se debió a haber participado en los sucesos revolucionarios. En efecto, la destitución no se debió a esta circunstancia, sino a una reorganización que había sido hecha antes de que estallara el movimiento.

EL MINISTRO DE TRABAJO, ENFERMO

El ministro de Trabajo se encuentra enfermo desde ayer, habiendo tenido hoy que guardar cama por este motivo.

EL SEÑOR LERROUX DA CUENTA DE LA CRISIS

A las cinco de la tarde, el jefe del Gobierno llegó al Congreso, manifestando a los periodistas, a preguntas que éstos le hicieron, que efectivamente, había expuesto al presidente de la República, las dimisiones de los señores Samper e Hidalgo, que éstos pusieron a su disposición, y que había aconsejado al jefe del Estado que aceptara estas dimisiones.

De la cartera de Guerra—añadió—me encargará yo, y de la de Estado el señor Rocha, que seguirá también en Marina. Los decretos pendientes serán llevados inmediatamente a la firma de S. E.

DICE EL JEFE DEL GRUPO AUTONOMISTA VALENCIANO

El jefe del grupo autonomista valenciano al abandonar hoy la Cámara y ser interrogado por los periodistas sobre la crisis, dijo que la solución le parecía acertada. Desde luego, él cree que la solución será provisional, pues en el Gobierno habrá dos ministros con dos carteras y otros dos sin ellas.

LO QUE DICE ROMANONES

Interrogado el conde de Romanones sobre su opinión acerca de la crisis, manifestó que en realidad no la había habido. Lo ocurrido aquí—dijo—ha sido la ejecución de la pena capital. Han sido dos los ajusticiados y nada más.

EL PLENO DEL TRIBUNAL DE GARANTIAS

Esta tarde se reunió el pleno del Tribunal de Garantías, para determinar sobre la querrela presentada por el Gobierno contra los que formaban el Gobierno de la Generalidad. El Fiscal de la República declaró que después de comprobados algunos extremos de la denuncia, correspondía admitir la querrela contra dichos exconsejeros.

Los defensores de los mismos señores Hurtado, Barcia, Jimenez Asia y Ossorio Gallardo se mostraron conformes en admitir la capacidad del Tribunal de Garantías para entender en la querrela.

Tras de una breve rectificación del Fiscal para responder a una alusión del señor Hurtado, el presidente señor Gasset, declaró la causa vista.

SE CREE QUE LA RESOLUCION DE LA CRISIS ES PROVISIONAL

Como se habrá podido colegir fácilmente por el debate de ayer en la Cámara, la salida del Gobierno de los señores Samper e Hidalgo era inevitable. El señor Lerroux estaba decidido a recoger el ambiente de la Cámara. Se sabía, desde luego, que no entrarían nuevos ministros de la Ceda, para que no se creyera que la actitud de este partido en el salón de sesiones obedecía al deseo de llevar a cabo una maniobra impulsista.

Hoy se creía por algunos que a Estado iría un ministro sin cartera.

La mayor parte de los que hoy opinaban sobre la crisis coincidían en asegurar que, a su juicio, la resolución que se ha dado a la misma es provisional.

EL GENERAL FRANCO, SUBSECRETARIO DE GUERRA

Ha circulado hoy por Madrid la noticia de que el general Franco va a ser nombrado subsecretario del ministerio de la Guerra.

que hace falta mucho tiempo, se dedicará de nuevo a la propaganda.

Termina diciendo que el sólo que República democrática.

Se levanta a hablar el señor MARTINEZ BARRIO.

Dice que es justo que se garantice el republicanismo de Acción Popular. Al señor Calvo Sotelo no le extrañará que la República esté gobernada por monárquicos, pero a nosotros sí. Es cierto que entre el señor Lerroux y yo con nuestras actitudes dispares, hemos logrado que sea mucho más clara la posición de Acción Popular. Asegura que él dió facilidades para la solución de la última crisis, pero que en modo alguno ayudó a la revolución. Frente a la Generalidad de Cataluña, dice, que mantuvo siempre una actitud completamente clara.

Declara que el primer día quisiera dar cuenta de su conducta a la opinión, pero lo impidió la censura militar. Dice que las derechas deben pensar en que los vencedores de hoy serán los vencidos del mañana. Si Acción Popular se une de nuevo a la República, será un partido más que merecerá, lo supongo, la consideración de todos.

Señala que guarda toda clase de consideraciones para el señor Gil Robles. Termina diciendo que el tiempo dirá si fueron leales o no.

El señor GIL ROBLES dice que se ha centrado el asunto en torno a Acción Popular. Se ha dicho que hemos adoptado una posición de guerra, y que nuestra actitud equivoca con respecto al régimen, ha dado lugar a esta situación de inestabilidad.

La revolución comenzó a prepararse en las Constituyentes, en cuanto se desmoronó la mayoría gobernante. Entonces coincidimos contra los gobernantes del bienio los señores Martínez Barrio, Maura y nosotros. El señor Martínez Barrio puso su firma al pie del Decreto de disolución.

El señor MARTINEZ BARRIO: Que una mis convicciones a mi responsabilidad.

El señor GIL ROBLES: Y ambas cosas en apoyo de mi tesis.

Habla de la coalición electoral en la que figuraban algunos elementos tradicionalistas con republicanos conservadores. Dice a continuación que el señor Martínez Barrio en unas declaraciones hechas a la revista "Blanco y Negro" calificó de situación favorable la actual coalición gobernante. Entonces no puso S. S. condiciones a nuestra entrada en el Gobierno. Nosotros tenemos en el pueblo grandes masas de opinión. Lo que no tenemos es un partido, que al revés de una camarilla aconseje la disolución de Cortes.

Nuestro lema es antimarxismo con una política social extrema y una tolerancia que no tuvieron los hombres del bienio. Desde el primer momento vimos que venían con nosotros fuerzas monárquicas plenas de entusiasmo. Pero nuestra táctica es caminar hacia la conquista, lentamente. A mí lo único que me interesa es el principio religioso. Si yo le negara, desaparecería de la política española.

No somos perturbadores, co o por algunos se ha dicho, porque hemos podido ir a una disolución para traer una nueva Cámara de derechas. El día que no nos entendamos iremos a la opinión, pero dentro de la máxima democracia, que yo soy el primero en desear y que es la aspiración de muchos.

Termina diciendo: Dejemos de hablar y vamos a trabajar por España, con una convivencia que yo soy el primero en desear. Hemos explicado nuestra posición. Explicad vosotros la vuestra.

Se da cuenta a continuación de las dimisiones de los señores Samper e Hidalgo, como ministros de Estado y de la Guerra, respectivamente, y se levanta la sesión a las diez y cinco minutos.

INFORMACION DE PASILLOS DESPUES DE LA SESION

UNA NOTA DE LA ESQUERRA

Terminada la reunión celebrada hoy por la minoría de la Esquerra, se facilitó a la Prensa una nota en la que se dice que los reunidos examinarán las circunstancias derivadas de su actuación en el Parlamento, ayer.

Se añade que el acuerdo de su reintegración al Parlamento fué adoptado en la reunión celebrada en Barcelona el día 4 del actual, dejando para ulterior acuerdo el día en que debían llevarlo a cabo.

Es necesario, en interés de los perseguidos cuya inocencia esperan ser de algún día proclamar, poner en claro algunas posiciones que luego pueden ser mal interpretadas. Por último se dice en la nota que por lo que respecta a la sesión del día 15 hay que atenerse al «Diario de Sesiones».

LOS DIPUTADOS NO PUEDEN RECIBIR VISITAS EN EL CONGRESO

La Comisión de Gobierno interior del Congreso ha adoptado un acuerdo, que viene cumpliéndose desde hace algunos días; que los diputados no puedan recibir visitas en la Cámara.

La sala aneja al vestíbulo, que a diario se ve abarrotada de visitantes de

las más...
Entiend...
que esta...
con la...
contexto...
ceras de...
representa...
Algunos...
razonable...
que se...
ciudadano...
de la Com...
Anoche...
pasle...
del tradi...
Parlame...
Van u...
medidas...
limitados...
recibi...
niente h...
días?
El señor...
medida di...
vestidur...
que los di...
son c...
colectos.
LA...
QU...
pregunt...
los el se...
de las do...
que d...
que ocupa...
y la...
L...
SI...
Según n...
Unión l...
barizar al...
casas par...
inciden...
de nuev...
don Luis...
Al termi...
ridistas p...
manones...
hate políti...
ha parec...
tenda la...
El señor...
interrogar...
era loc...
Martínez...
de sincera...
adjudic...
de que e...
El señor...
habían est...
dicho nade...
El señor...
después de...
de inquier...
quis a la...
ha sido...
El señor...
puente.
El señor...
al impro...
Mientras...
en Oviedo...
de aquí...
Don Hon...
hermano...
habían bien...
mal. La...
régimen.
A...
S...
El señor...
Cortas com...
la sesión...
suplicatorio...
Abad...
tomo que...
reglamento...
situación...
de la...
Martínez...
Hernández...
Quiere el...
zimo jueve...
puestos, cor...
Por últim...
Cámara un...
comparados...
en dictame...
habilitación...
litares asce...
masa después...
1923, y el...
suplicatorio...
de Menénde...
L...
TA...
C...
Al conce...
reación d...
dio a los...
reporon e...
debate, un...
no tenía...
de decir...
dijó un ti...
cuerpo q...
HA CON...
SE CA...
MADRID...
por vez p...
haballar p...
EL DIA...
LECTU...
SOS D...
LA AC...
MADRID...
dumbre...
Academia...
de ingres...
Ramiro M...
más.

DEL FRACASADO MOVIMIENTO SEDICIOSO

EL TENIENTE CORONEL YAGÜE HA SIDO ARRESTADO CON MOTIVO DE UN REPORTAJE SOBRE LA TOMA DE OVIEDO

UN RELATO DE LA DEFENSA DE VEGA DEL REY

MADRID.—El teniente coronel don Luis Ruedas Ledesma ha hecho un relato de la forma en que se realizó la defensa de Vega del Rey.

SE ACUERDA CONCEDER EL SUPPLICATORIO CONTRA TEODOMIRO MENÉNDEZ

MADRID.—Hoy regresó procedente de Oviedo la Comisión de aplicatorios que se trasladó a aquella capital con objeto de interrogar a Teodomiro Menéndez.

SOBRE LA VISITA DEL DIPUTADO SOCIALISTA FRANCÉS AURIOL

MADRID.—Respecto a la visita a España del diputado socialista Auriol se dice que vino a España comisionado para la segunda Internacional para informar en la península de este organismo si el partido socialista español ha seguido las pautas marcadas por el Comité Central.

SUPPLICATORIO CONTRA UNA ALTA PERSONALIDAD DE UNIÓN REPUBLICANA

MADRID.—Se ha comentado hoy mucho que se va a pedir el supplicatorio contra una alta personalidad del partido de Unión Republicana, que no ha podido justificar ante el juez sus actividades durante los días revolucionarios.

POR EL BLINDAJE DE UN AUTOMOVIL, 1.200 PESETAS

BARCELONA.—El blindaje de un automóvil que ha sido encontrado en la Conserjería de Gobernación de la Generalidad costó 1.200 pesetas.

A BORDO DEL «URUGUAY»

BARCELONA.—Once de los últimos detenidos estos días han sido trasladados al vapor «Uruguay».

INTENTO DE SUICIDIO

BILBAO.—En la cárcel de Larrinaga se ha arrojado por una ventana con ánimo, sin duda, de suicidarse el recluso Miguel Sagarduy que estaba detenido como complicado en los sucesos revolucionarios.

LA ACTUACION DEL SEÑOR ALARCON EN BARCELONA

BARCELONA.—Esta mañana el juez especial señor Alarcón tomó declaración a Nicolau d'Oliver. Después realizó algunas otras diligencias. A consecuencia de las detenciones últimamente llevadas a cabo en Huelva, se supone que el señor Alarcón efectuará en breve un viaje a dicha capital.

EL CONFLICTO DEL CHACO

EL ULTIMO COMBATE HA SIDO UNO DE LOS MAS IMPORTANTES

BUENOS AIRES.—Noticias procedentes de los frentes de guerra del Chaco revelan que la última batalla ha sido una de las más importantes de toda la guerra, en la que han participado 25.000 hombres durante seis días.

INFORMACION DE BARCELONA

SE APODERAN DE UN «TAXI» Y ASALTAN UN ESTANCO

BARCELONA.—En el paseo de Gracia, frente a la calle de Aragón, le fué alquilado el taxímetro que conducía Joaquín Martín por un individuo que le dijo le llevara a la calle de Roselló.

UN ELOGIO A LA PROPUESTA DE LA DELEGACION ESPAÑOLA

GINEBRA.—Comentando la nota oficial dada ayer por la Delegación española, el «Journal des Nations» dice en su editorial de hoy:

UN ELOGIO A LA PROPUESTA DE LA DELEGACION ESPAÑOLA

GINEBRA.—Comentando la nota oficial dada ayer por la Delegación española, el «Journal des Nations» dice en su editorial de hoy:

SE ABORCA UNA RECLUSA

En el Manicomio de San Andrés una reclusa se ahorcó hoy colgándose de una viga.

concuera con los dos puntos perseguidos por nosotros: una sola jurisdicción y colaboración de todos los Estados, lo mismo los que no pertenecen a la Sociedad de las Naciones como los que la abandonaron para implantar la paz por medio de Pactos.

TRABAJOS DEL COMITE DE LOS TRES

ROMA.—Los peritos alemanes no han comparecido todavía ante el Comité de los Tres, que ha vuelto a reunirse hoy.

SENTENCIA CASADA

BARCELONA.—Ha sido casada por el Tribunal Supremo de Madrid la sentencia dictada contra Xammar, condenándole a la multa de 1.000 pesetas y dos meses de arresto.

DETENCION DE AYGAUDE

BARCELONA.—Ha sido detenido el ex alcalde de Barcelona, Aygaudé, el cual ha sido trasladado a bordo del «Uruguay».

NOTICIAS DE OVIEDO

OVIEDO.—El miércoles próximo se celebrará en esta capital un homenaje al Ejército, participando el general López Ochoa.

EL TENIENTE CORONEL YAGUE HA SIDO ARRESTADO Y SE LE INSTRUYE SUMARIA

OVIEDO.—El teniente coronel Yagüe, ha sido arrestado por el general López Ochoa. Al mismo tiempo se le ha comenzado a instruir sumaria. Parece que la causa de esto es un reportaje publicado en una revista en la que se aseguraba que el verdadero salvador de Oviedo fue la columna del teniente coronel Yagüe, y que la columna del general López Ochoa había sido embolbellada.

MIDE CASI CUATRO KILOMETROS

ESTA TERMINADO EL PUENTE MAS GIGANTESCO DEL MUNDO

LISBOA.—Se ha dado término oficialmente a los trabajos iniciados hace unos tres años y medio para la construcción del gran puente sobre el río Zambese, y que liga los territorios de Nyassaland, en África oriental. Este puente, que mide casi los cuatro kilómetros de extensión, es sin duda, en este momento, el más grande del mundo.

LLEGADA A HENDAYA DE LOS COMISIONADOS EXTRANJEROS

HENDAYA.—Esta mañana llegaron los miembros integrantes de la Comisión internacional que fué a España para investigar lo sucedido en Asturias. Los comisionados venían acompañados por varios agentes de Policía española.

DESPACHOS BREVES DEL EXTRANJERO

LA CRISIS EN EL GOBIERNO DE BELGICA CONTINUASIN RESOLVERSE

BRUSELAS.—El señor Jaspar ha declinado el encargo del rey de formar el nuevo Gobierno, por haber surgido a última hora algunas dificultades.

LABORIE, CONDENADO

PARIS.—Laborie, presunto asesino de Oscar Dufrenoy, ha comparecido esta tarde ante la Cámara correccional, acusado de un delito de tráfico de estupefacientes, siendo condenado a tres meses de presidio y 1.000 francos de multa.

EL PARLAMENTO INGLES SERA CONVOCADO PARA EL MARTES

LONDRES.—Hoy ha comenzado la actual legislatura parlamentaria, con el discurso de la Corona. El rey, en el discurso, expresó la confianza de que las negociaciones navales tendrán éxito para ahorrar al mundo la competencia en los armamentos sin restricción.

LA SESION DE LA CAMARA POLITICA FRANCESA

PARIS.—La Cámara de Diputados se reunió esta mañana bajo la presidencia del señor Fernand Bouisson, decidiendo activar el voto del presupuesto, manifestando el presidente que esta condición es el mejor medio de arreglar la situación presente.

COMENTARIOS

PARIS.—Con respecto a la sesión celebrada esta mañana por la Cámara se hacía observar en los círculos políticos que en esta primera jornada los diputados de todas las tendencias habían demostrado su buena voluntad para llegar a la votación definitiva del presupuesto en el más breve plazo posible, reduciendo sus observaciones y limitando sus intervenciones.

EN LA HABANA

UN INCENDIO EN LA RESIDENCIA DE UN EX SENADOR MACHADISTA SE PROPAGA A 30 CASAS

LA HABANA.—Un grupo de elementos revolucionarios ha incendiado la residencia del ex senador machadista don Benito Remedios. Las llamas propagaron a treinta casas contiguas, catorce de ellas quedaron totalmente destruidas. Las pérdidas por el incendio ascienden a 100.000 dólares.

UN INSPECTOR DE FERROCARRIL DE NACIONALIDAD ESPAÑOLA HERIDO

SANTA CLARA.—El español Jesús Pérez González, inspector del Ferrocarril Consolidado, ha sido gravemente herido por la explosión de una bomba cuando viajaba. Con anterioridad habían estallado otras dos bombas, que no causaron víctimas.

las más distintas condiciones sociales, aparece ahora desierta. Entiendo la Comisión, por lo visto, que ésta era una pintoresca costumbre de la casa de las leyes, y quiere romper con la tradición en este aspecto, so pretexto de evitar las molestias innumerables que venían siendo objeto los representantes del país.

LA CARTERA CON QUE SE QUEDARA EL SEÑOR ROCHA

Preguntado esta noche en los pasillos del señor Rocha acerca de cual de las dos carteras desempeñará en propiedad, dijo que es la segunda que desempeña los dos ministerios y que ocupará la de Estado en propiedad y la de Marina interinamente.

LA MUERTE DE LUIS DE SIRVAL

Según nuestras noticias, la minoría de Unión Republicana ha acordado auxiliar al diputado don Hermenegildo Casas para que presente una proposición incidental relacionada con la muerte de nuestro compañero en la Prensa don Luis de Sirval.

OPINIONES DEL DEBATE

Al terminar la sesión de hoy los periodistas preguntaron al Conde de Romanones su opinión respecto al debate político de hoy y dijo que le había parecido bien, aunque no había tenido la altura del anterior.

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR ALBA

El señor Alba al recibir a los periodistas dijo que de costumbre después de la sesión, les dijo que había recibido el supplicatorio para procesar a Ventosa Roca. Añadió que el martes irá el artículo que queda del aparcamiento del Reglamento de la Cámara y luego la votación definitiva, para lo cual se ha pedido el «quorum». Después irá el supplicatorio para procesar a Teodomiro Menéndez y el debate político.

LO QUE DICE UN DIPUTADO DEL SENOR CALVO

Al conocerse en los pasillos la contestación dada por el señor Calvo Sotelo a los periodistas cuando le interrogaron sobre su opinión acerca del debate, un diputado manifestaba que no tenía el señor Calvo Sotelo derecho a decir tales cosas, pues él también perdió un tiempo precioso en un cuerpo que sostuvo con Prieto.

EN MADRID

HA COMENZADO A VENDERSE CARNE DE CABALLO

MADRID.—Hoy se ha sacrificado por vez primera en Madrid ganado caballar para ser vendida su carne.

EL DIA PRIMERO DE DICIEMBRE

LECTURA DE DISCURSOS DE INGRESO EN LA ACADEMIA DE LA LENGUA

MADRID.—El día primero de diciembre leerán probablemente en la Academia de la Lengua sus discursos de ingreso don Manuel Artigas, don Ramón Maeztu y el señor Bravo Torres.

LOS MUERTOS EN MADRID DURANTE LOS SUCESOS

MADRID.—Por datos oficiales se sabe que el número total de muertos habidos en Madrid durante los últimos sucesos revolucionarios, se eleva a treinta y cuatro.

UN ELOGIO A LA PROPUESTA DE LA DELEGACION ESPAÑOLA

GINEBRA.—Comentando la nota oficial dada ayer por la Delegación española, el «Journal des Nations» dice en su editorial de hoy:

UN ELOGIO A LA PROPUESTA DE LA DELEGACION ESPAÑOLA

GINEBRA.—Comentando la nota oficial dada ayer por la Delegación española, el «Journal des Nations» dice en su editorial de hoy:

SE ABORCA UNA RECLUSA

En el Manicomio de San Andrés una reclusa se ahorcó hoy colgándose de una viga.

UN ELOGIO A LA PROPUESTA DE LA DELEGACION ESPAÑOLA

GINEBRA.—Comentando la nota oficial dada ayer por la Delegación española, el «Journal des Nations» dice en su editorial de hoy:

SE ABORCA UNA RECLUSA

En el Manicomio de San Andrés una reclusa se ahorcó hoy colgándose de una viga.

PUENTE VIESGO

UNA BODA

En la iglesia parroquial de este pueblo han contraído matrimonio la bella y simpática señorita María Teresa Urbina Carrera y don Ramón Mendaro Sañudo...

Después de celebrada la ceremonia, los recién casados salieron en viaje de novios a pasar la luna de miel a Madrid y otras provincias.

La boda se celebró familiarmente, asistiendo las señoras María, Manolita y Margarita Mendaro, Julio Mendaro, señora Sara Urbina de Valdés, Cándida Jubete de Mendaro y Ceferino Mendaro.

En la acreditada fonda La Petronilla se sirvió un suculento banquete. Reciba la feliz pareja nuestra enhorabuena, deseándoles toda clase de felicidades en su nueva vida.

DE VIAJE

Ha salido para Vitoria, a pasar una temporada, don Manuel Díaz.—Bustillo.

VALLE DE CAMARGO

MALIANO

Aclarando.

En nuestra última crónica, hablando de la situación actual del Ayuntamiento y de las obras del abastecimiento de aguas se decía "y el costo de las obras hechas hasta ahora que se calculó en unas 50.000 pesetas..."

Con esto creemos que está suficientemente aclarado el lapsus en la información aludida.

EL AYUNTAMIENTO SE MUESTRA PARTE

Además del consabido expediente que obra en poder del Juzgado de instrucción, contra el ex alcalde y ex teniente de alcalde por malversación y otras irregularidades, existe otro expediente contra el recaudador de cédulas personales don Gerardo Entracanas...

A la inte de estos expedientes, el Ayuntamiento a hacordado mostrarse parte en los dos sumarios y encargan para que los represente en ellos, al abogado don Julio Arce Alonso y al procurador don Domingo Díaz Valle.—Juan de Cantabria.

VALLE DE IGUÑA

MOLLEDO

El cine sonoro.

Según se rumorea por estos pueblos del pintoresco valle de Iguña, parece ser un hecho la instalación del cine sonoro por la empresa que explota "El Cine Mollado", pues, al parecer, se han allanado las dificultades existentes con el propietario del salón que es el Sindicato Agrícola. Ha sido muy bien visto esto por el vecindario en general, ya que en esta temporada invernal tendrán todos un lugar donde pasar el rato agradablemente. Se nos dice también que piensan pasarse por la pantalla las más destacadas producciones modernas, y desde luego, todas ellas de la más elevada moral. De ser así, auguramos un lisonjero éxito a la empresa.

COTILLO

Próxima boda.

En la iglesia parroquial de este pueblo se han leído las primeras amonestaciones de la bella señorita Leocadia Vallejo, que en breve contraerá matrimonial enlace con el apreciable joven de Santander don Francisco Sañudo. Por adelantado les enviamos nuestro cordial enhorabuena.—C.

ASTILLERO

ROBO DE UNA VACA

Ha sido denunciado a la Guardia civil el robo de una vaca de la propiedad del industrial don Ramón Casuso Montavilla, la cual fué robada de la cuadra de su propiedad sita en el barrio de la Prosperidad en la madrugada del día 14 del actual, ignorándose quién o quiénes sean los autores del robo.

La vaca es de raza suiza, pelo color avellana claro, herrada de la mano derecha y pie izquierdo, cuerno derecho cerrado hacia dentro y gacho y el izquierdo un poco abierto.

NUOVO MATRIMONIO CANONICO Y CIVIL

A la presencia del señor juez municipal don Alvaro Lanuza Pérez de la Riva, asistido del secretario del mismo don Tomás García Vicente, ha tenido lugar el jueves 15 del actual el matrimonio civil, después de haber celebrado los esposales en la iglesia parroquial de Santa María de Mislera en Guernizo en el mismo día, el inteligente y joven industrial del célebre traspaso de la acreditada Casa "Gallo" establecida en Edo, don Hipólito Gómez González, con la agraciada y simpática joven doña Raquel Fernández Preciado.

A los nuevos esposos enviamos nuestra más cordial enhorabuena, deseándoles prosperidades en su nuevo estado en todos sus órdenes.—Togarvá.

SUANCES

NOTAS VARIAS

Se encuentra, convaliente de su larga enfermedad la señorita Mercedes S. de Buruaga, de lo que nos alegramos infinito.

—Ha llegado de Oviedo, en cuya población pasó unos días, el respetable señor don Manuel Cabrero Díaz. —En la iglesia parroquial de esta villa recibió las aguas bautismales, de manos de nuestro virtuoso párroco, don Hipólito Martínez, una hija de nuestros buenos amigos don Claudio Gutiérrez y doña Benedicta González, habiéndole puesto a la niña el nombre de María de los Angeles, siendo padrinos de la recién nacida la bella y distinguida señorita María de los Angeles Varela y el culto joven estudiante don Manuel Galván.

Terminada la ceremonia, los padrinos y demás invitados pasaron al domicilio de los padres de la nueva cristiana, donde fueron obsequiados con pastas, dulces y flocos.—V.

BERANGA

LA FERIA ULTIMA

La feria del miércoles, día 14, ha sido muy concurrida esta vez. Se presentaron en el ferriol muy buenos ejemplares vacunos, haciéndose importantes transacciones. Durante la mañana se vio gran número de compradores de la parte de Vizcaya, atraídos por la fama de esta feria mensual de Beranga en donde suele presentarse siempre excelente ganado.

ARREGLO DE CARRETERAS

La Corporación municipal, que se preocupa siempre y con gran interés, por cierto, de que estas carreteras se hallen en buen estado de conservación, ha ordenado el arreglo de la carretera que conduce al pueblo de Bazas de Cesto. Ayer hemos notado que desde el cruce inmediato al ferriol, han comenzado las obras, pareciéndonos que la carretera en aquel trozo es doblemente ancha, no obstante ser ya ella amplia y hermosa de verdad.

FUNCIONES TEATRALES

En el Salón Madrid se han dado estas noches dos bonitas funciones de teatro y variedades a las que ha asistido numeroso público, siendo muy aplaudidos los artistas que en ellas han tomado parte.

Nos dicen que el cuadro dramático de la Juventud católica, integrado por simpáticos jóvenes del pueblo, están ensayando una sbonitas funciones que en breve pondrán en escena. De ello daremos cuenta en su día.—Equis.

LAREDO

FUNERALES POR LAS VICTIMAS DE LOS PASADOS SUCESOS

En nuestra iglesia parroquial, con el templo abarrotado de fieles se han celebrado hoy solemnísimos funerales por las víctimas del pasado movimiento. A la salida, con el mayor entusiasmo fueron vitoreadas las fuerzas del Ejército, Guardia civil, Asalto y Carabineros.

UN RUEGO A LA ALCALDIA

Hemos de suplicar al alcalde don Manuel Basoa vea la forma de suprimir la mendicidad local en la forma vergonzosa que viene haciéndose.

Creemos fácil recoger limosnas en las casas o establecimientos donde aquellos los reciben los viernes, y encargándolo a una Comisión de damas caritativas hacerles entrega domiciliar prohibiéndoles las molestias que les ocasiona a los pobres ir de casa en casa, muchas veces con tiempos crudísimos, a la vez que se evita el paso de la caravana por todas las calles de la villa.

OTRO RUEGO

En el Río Mantilla se palpa la necesidad de un puente en el mismo sitio que existió, en la parte baja. Es cuestión de muy pocas pesetas: dos pilares de mampostería, que quizá pudieran aprovecharse los mismos que allí hay, y un madero atravesado. Con ello se evitan cuantos transtornos diariamente por la playa el tener que dar un larga rodeo.

SOCIALES

La esposa del estimado industrial don Agustín Bárcena Rada, nacida Pilar América Beci Cacho ha dado a luz con toda felicidad una robusta niña, primera de su matrimonio. Reciban sus padres y abuelos nuestra enhorabuena.

Don Manuel Haro Ruiz, suboficial del puesto de Guardia civil de esta villa ha sido ascendido a subteniente por cuyo merecido ascenso le enviamos nuestra enhorabuena.

Ha muerta cristianamente tras larga y penosa enfermedad el estimado pescador, presidente de la Sociedad de Armadores, don Pedro Amado, causando su muerte general sentimiento. De todo corazón nos asociamos al dolor de sus familiares, enviando a su viuda, hijos, padres, hermanos y demás familia nuestro sentido pésame.

Ha marchado a Madrid, para seguir viaje a la Guinea Francesa, don Antonio Ansolá, a quien acompaña su distinguida esposa.—C.

Elegantes impresos de todos clases.

EDITORIAL MONTASESA

Marcos Linazasoro, 19. Teléfono 15-55

EL DIA EN TORRELAVEGA

FESTIVAL BENEFICO

Existe gran animación con motivo de los dos festivales que han de celebrarse hoy tarde y noche, en el Teatro Principal de esta ciudad, organizados por el Centro Gallego de Santander a beneficio del Asilo-Hospital.

En el primer intermedio de la función de la tarde se rifarán entre los espectadores los objetos generosamente donados por los señores siguientes:

Don Jaime F. Diestro, don Angel Blanco, don Antonio García Vedmer, un maestro nacional, don Antonio Fernández, don César Herrero, Farmacia de Cacho y don César Campuzano.

En la sección de la noche, los objetos donados por los señores siguientes: Don Restituto Berrazuela, don Jacobo Díaz, don Ignacio P. Canales, Casa Martínez, Horno de San José, Hijo de Villegas, don Antonio Fernández, don César Herrero y don Benito Alvarez.

La señora viuda de Cortavirtute tendrá una deliciosa galantería para las bellísimas señoritas que forman parte del Cuadro artístico.

La Comisión del Asilo ha entregado al comandante militar de la plaza, don Carlos Mediavida, cincuenta entradas para que puedan asistir los soldados a la función de la noche.

Los coros Atrifios d'a Terra llegarán a Torreavega a las seis de la tarde. Serán recibidos por comisiones de la Coral, Orfeón Torreaveguense y del Asilo. Visitarán el Palacio municipal, donde serán recibidos por el alcalde; Círculo de Recreo y domicilios sociales de la Juventud Católica Femenina, Orefión y Coral.

El despacho de localidades se abrirá hoy, a las once de la mañana. Todo hace suponer que estos dos festivales benéficos han de constituir dos verdaderos acontecimientos. Y como se trata del Asilo, no dudamos que han de verse muy concurridos.

MUEBLES BARATOS 4 CAÑOS TORRELAVEGA

INFORMACION DE SANTOÑA

SESION MUNICIPAL

Bajo la presidencia del alcalde señor San Pedro y con la asistencia de los concejales señores Ruigómez, Bustillo, Lastra, Valle, Aparicio, Barredo, Ibáñez (A.) y Silva, celebró sesión ordinaria nuestra Corporación municipal en la tarde del pasado miércoles.

Se aprueba el acta de la sesión anterior como así mismo la cuenta de jornales de la semana última. Pasa a la Comisión de Hacienda una factura presentada por don José Quiroga.

Informe del señor veterinario de un escrito presentado por el carnicero señor Pila en solicitud de que se le permita sacrificar reses en el matadero municipal por las tardes abonando 150 por res, se manifiesta en dicho informe la imposibilidad de acceder a lo que se solicita. Pasa a Policía.

Se da lectura por el señor Maza de un extracto de los acuerdos tomados durante el mes de octubre último y que han de enviarse al Boletín oficial, quedando aprobado.

Se aprueba el acta de la visita de inspección de los años 1932, 33 y 34. Pasa a la Comisión de Fomento escrito del presidente de la nueva Venta de pescadores, don Antonio Bengochea, en la que se solicita se haga el encintado, colocación de imbornales, etc. etc. en el edificio donde se halla dicha venta.

Se aprueban varios informes dados por las distintas Comisiones.

Por el señor Bustillo se da cuenta de las gestiones realizadas en Madrid del modo siguiente:

En el ministerio de Instrucción Pública trataron de conseguir una subvención de 6.000 pesetas para los autos que diariamente trasladan desde los pueblos limítrofes a los asistentes al Instituto elemental de esta villa; y manifiesta ser difícil conseguirlo por no existir consignación alguna para este objeto, si bien es posible se consiga alguna cantidad.

Se ha solicitado de la Dirección general de Beneficencia para atender a los convalientes del Instituto de Higiene la cantidad aproximada de 20.000 pesetas, se espera contestación.

Que para poder disponer de los fondos del Patronato es necesaria la existencia de escuela industrial y mercantil y Escuela de Pesca, por lo que se concepcionará un reglamento que se enviará a la Dirección.

Saludamos al señor Ordiales, quien les manifestó estar gestionando en quien corresponde la cesión de un millón de pesetas para destinarlo al funcionamiento en debida forma de los talleres del Dueso así como para la compra de maquinaria adecuada a los trabajos que allí se realizan.

Trataron en Hacienda de la cesión definitiva del viejo cuartel de San Miguel manteniendo el subsecretario que dicha cesión tendrá lugar en breve pues faltan—dice—algunos trámites sin importancia, asimismo aceleraron la solicitud que tienen presentada para que los terrenos donde estaba el penal viejo sean destinados por el Ayuntamiento a fines industriales, en vez de serlo a jardines y ensanche.

También se trataron otros asuntos como son las deudas que este Ayuntamiento tiene con la Diputación, Electra Vasco Montañesa, etc., etc., pero por desconocer los datos necesarios y puestos de acuerdo con nuestro sustituto lo

SOCIEDAD CORAL

Se ruega a todos los socios activos y coralistas concurrir hoy, sábado, a las seis de la tarde al domicilio social, al objeto de saludar a los que integran el Cuadro artístico y el Coro Atrifios d'a Terra, de Santander.—La Directiva.

¿Señora? ¿Señorita?

¿La inteseza aprender Corte y Confección? Visite la nueva Academia instalada en la PLAZA MAYOR, NUM. 7 TORRELAVEGA Enseñanza rápida y m. der. na, por Profesora titulada

NACIMIENTOS

Ha dado a luz una niña en esta ciudad la señora doña Sofía Ruiz Villegas, esposa de don Lorenzo Morante García.

En el pueblo de Sierrapando ha dado a luz un niño la señora doña Asunción Esperanza Palomero, esposa de don Faustino Trueba Ruiz.

Ha dado a luz una niña en el pueblo de Viérolas la señora doña Vicenta Allende Martínez, esposa de don José Aldaco Martínez.

JUVENTUD CATOLICA FEMENINA

Se pone en conocimiento de las señoritas pertenecientes a esta Juventud que, previo el permiso de la autoridad, el lunes próximo (D. M.), a las siete y media de la tarde, tendremos la junta general extraordinaria en nuestro domicilio social.

Por tratarse asuntos de gran interés se ruega asistan todas con puntualidad.—Por la Directiva, A. Ezquerria.

INFORMACION DE SANTOÑA

publicaremos (D. M.) en el día de mañana.

NUOVO MAESTRO

Se ha hecho cargo de una de las secciones graduadas de esta villa el maestro nombrado recientemente para ello don Delvinto Gómez Gómez, también de los cursillistas del último año.

CASTRO-URDIALES

SOBRE LA SUSTITUCION DEL MUNICIPIO

Después de varios días de incertidumbre, vuelve a hablarse del cambio de Ayuntamiento.

Se asegura que serán destituidos los concejales de izquierdas y que continuarán ocupando sus puestos los tres de la Agrupación de Derechas, señores Ibarra, Baranda y Veci; el independiente señor Tueros y un radical, el señor Domínguez.

En los puestos que van a cubrirse no tendrá representación la Agrupación de Derechas, por mantener una actitud digna de encomio, fundamentada en los postulados que figuraron en el programa de su creación.

Se cubrirán seis puestos con elementos radicales y quedarán otros tantos puestos vacantes en expectativa, hasta que puedan proveerse por miembros de Acción Popular, que hasta la fecha no existe en esta localidad como partido organizado.

Para la alcaldía se indica a don Carmelo Merino, de filiación radical, y se conocen también los nombres de los designados para formar parte de la nueva Corporación municipal, que publicaremos una vez se hayan posesionado del cargo.—V.

VALLE DE SOBA

HERADA UN PUEBLO SIN ESCUELA

En este pueblo de Herada, el que parece estar condenado a que las niñas y niños no tengan quien les enseñe la instrucción primaria. Desde el mes de julio en que se les dio vacaciones, no se ha visto un maestro de escuela por aquí. Hubo, sí, uno que tomó posesión en propiedad de la escuela mixta; no dio ni un solo día clase, pero según dicen por aquí, cobro el importe íntegro de unos cuantos meses, a pesar de que los niños no oyeron ni el timbre de su voz. Nos aseguran que la Junta administrativa se ha dirigido hace más de un mes al señor jefe de la sección de primera enseñanza notificándole estas deficiencias, y no se sabe que en dicha oficina del Estado se hayan ocupado del asunto. El caso es como para ser tomado en consideración, ya que este pueblo cuenta con numerosos vecinos que dan un gran contingente de alumnos a la escuela.

Ahora, que parece ser que han de proveerse numerosos pueblos de escuela y de maestros, no estará de más que los señores inspectores de primera enseñanza se den cuenta de que este pueblo de Herada de Soba se halla sin maestro. Y que el número de niñas y niños que con este motivo se hallan sin tener quien les enseñe a leer y a escribir pasan de sesenta. Que es ya un número como para que sea atendido en lo que tan justificadamente solicitan.—C.

AMPUERO

NOTAS DEL MUNICIPIO

Ayer, a las seis y media, bajo la presidencia del alcalde don José Eloy Fernández y con asistencia de los concejales señores Sáinz, Garmendia, Herrero, García, López y Lombra, celebró sesión ordinaria la Corporación municipal, tomándose los acuerdos siguientes:

Fué aprobado el acta de la sesión anterior.

Se da cuenta de una citación que se hace a los representantes de los Ayuntamientos del partido, en Laredo, para ver de aprobar el presupuesto de gastos de Justicia, que ha de regir en 1935, acordándose vaya don Manuel Palacio en nombre de Ampuero.

En vista de la vacante practicada por jubilación del primer oficial de Secretaría de nuestro Ayuntamiento don Ulpiano Camino, se nombra para sustituirlo al segundo oficial don Abelino Zapain.

Al quedar vacante el cargo de segundo oficial, se discute ampliamente si convendría o no suprimir dicha plaza; pero como no existe una inteligencia, queda el asunto sobre la mesa hasta la próxima sesión.

Don Baltasar Iglesias, sereno municipal, pide a la Corporación se le compre un capote para defenderse de los fríos invernales. Se accede.

A propuesta del señor Sáinz, se le comparará también al enterrador municipal un pantalón y una chaqueta.

Se da lectura al reglamento de la biblioteca municipal que ha de funcionar en breve en nuestro Ayuntamiento.

La Asociación de Ganaderos da cuenta de un escrito que eleva al Ministerio, protestando de la importación de carnes congeladas y huevos, que tanto daño produce a la economía montañesa, y pide el apoyo del Ayuntamiento a los fines que persigue.

Se accede, acordándose dirigir un telegrama de adhesión en tal sentido.

El concejal, señor Sáinz, da cuenta del estado satisfactorio de las obras realizadas por orden del administrador en el cementerio de Marrón.

Por último, el señor Lombra pide algunas explicaciones sobre matrícula de vehículos de tracción animal, dándoseles muy cumplidas el señor Secretario.

Y se levantó la sesión.

NUOVO SENTIDO PESAME

Don Benito Zapain, diligente y activo jefe de la estación del ferrocarril de Marrón, pasa en estos momentos por el angustioso dolor producido por el fallecimiento en Bilbao de su hermana doña Dolores, bondadosa señora, muy conocida en esta villa, donde pasaba largas temporadas con sus familiares queridos.

Al comunicar a nuestros lectores la dolorosa pérdida, hacemos presente al estimado amigo, señor Zapain, nuestro hondo pesar por tan sensible desgracia.

CINEMATOGRAFIA

Para el domingo está preparada una de las mejores obras musicales que han de desfilar este año por la pantalla del Gran Cinema. Se tendrá en escena "Vuelan mis canciones", película que nadie debe quedar sin ver.—A.

COLINDRES

ALQUISTRANANDO LA CARRETERA

Hace unos días nos ocupamos en LA VOZ DE CANTABRIA del arreglo que se está efectuando en la carretera de Cereceda a Santander. Hoy nos vamos a ocupar nuevamente de tal asunto, y en lo que afecta al kilómetro 7 del trozo que media entre nuestra villa y la de Ampuero, pasando por la carretera de Limpías. Desde luego, ignoramos por el momento las condiciones en que ha sido hecha la concesión de las obras al contratista, pero lo cierto es que en lo que se refiere al alquiler, el trayecto que hay entre los kilómetros 88 y 87 de dicha carretera de Cereceda-Santander no lo ha visto por ninguna parte. Es decir, que podemos afirmar que se halla la carretera en tan malas o en peores condiciones que antes de comenzar estas obras del alquilatrado. Y eso, la verdad, no nos parece nada bien. Y pensamos que hacemos un gran bien al vecindario denunciando estas deficiencias por mediación de LA VOZ DE CANTABRIA, que tanto se ha interesado siempre por cuanto redunde en beneficio de esta villa y de sus vecinos todos.

Así, pues, trasladamos esta reclamación a nuestras dignas autoridades a fin de que tomen nota de la anomalía que denunciarnos.

DE REGRESO

Después de pasar unos días en Valladolid, en compañía de sus distinguidos familiares, ha regresado a nuestra villa el competente teniente de Carabineros don Joaquín Coronado Llano, haciéndose cargo de nuevo del orden público.

Bien venido.—V. Velaz.

A. Abascal Ruiz PASEO DE PEREDA, NUM. 3 MEDICO ODONTOLOGO Teléfono número 25-33.

MEDIO CUDEYO

Se nos ruega la publicación de la siguiente lista, con carácter administrativo:

Suscripción iniciada por el Ayuntamiento de Medio Cudeyo en sesión de 22 de octubre para premiar a la fuerza pública y del Ejército por su comportamiento en los últimos sucesos.

Pueblos de Solares y Valtocilla.— Ayuntamiento de Medio Cudeyo, 100 pesetas; alcalde y concejales de dicho Ayuntamiento, 125; empleados del Ayuntamiento (un día de haber), 115,85; excelentísimos señores marqueses de Pelayo, 2.000; señores empleados del Banco de Santander, 35; señora viuda de Pedro García, 25; don Manuel García García, 5; don Teodoro Irastorza, 25; don Eladio Díaz, 25; don Pablo Rivas y Riva, 50; señora viuda de Ricardo Bedía, 10; don Joaquín Gándara, 5; señora viuda de Máximo Villegas, 25; don Valentín Bedía, 25; X. X., 5; don Vidal Rico, 25; don Rosendo Fernández, 25; don Trinidad Veci, 5; don Felipe Edilla, 10; señora viuda de Esteban Cobo, 5; don Rafael Riaño, 25; don Javier Herrán, 5; doña Isabel Fontanella, 3; don Perfecto Maza, 5; don Fernando Cagias, 10; don Antonio Palacios, 5; don Angel Rivas, 10; don Francisco Granel, 5; don Fernando Palacios, 1; doña Cecilia Torre, 3; señorita Cristina Zorrilla, 2; señora viuda de Fernández Balder, 200; don Luis Cervela, 5; señorita Petra Tarreros, 20; don Juan Irastorza, 0,50; señorita Pilar Torres, 10; señorita María Torcida, 10; doña Eugenia Doal, 10; don Ernesto Torres, 5; don Marcelino Martínez, 25; don Pedro Rañada, 75; don José Riaño, 25; don José Echevarría, 15; doña Carmen Córdova, 2; don Ignacio Darguren, 10; don Juan Pérez, 5; don Argimiro Rodríguez, 5; don Joaquín González, 5; don Manuel Camino, 5; don Timoteo Martínez, 25; don Julián Arrea, 25; don Rufino Escarado, 10; don Manuel Caylor, 5; don Manuel Cervera Mantilla, 5; doña Sergia Modinos, 25; don Arsenio Sangrador, 10; don Enrique Nardiz, 100; don Saturnino Alonso, 25; doña Manuela Cervera Mantilla, 5; don Manuel Cervera Díaz, 5; don Lorenzo Herrán y Hermanos, 25; don Emeterio Setién, 10; señora viuda de Hormachea, 5; don Manuel G. Gutiérrez, 5; don Pablo Rivas Granel, 10; don Pedro Crespo, 20; don Luis Palacios, 10; don Vidal Nieto, 1; doña Matilde Mendigutia, 25; don José María Fernández Rañada, 25; don Arturo Villegas y Federico Perrojo, 25; Sociedad Balneario de Solares (tercer donativo), 500; don Marcelino Herrero, 2; don Francisco Pérez, 1; don Modesto Pérez, 1; don Fernando Guerra, 1; don Claudio Martínez, 1; don Pablo García, 1; don Segundo Iturburuga, 2; don Pedro Sáiz, 1; doña Isabel Salazar, 20; doña Isidora Ruiz, 0,50; doña Beatriz Vélez, 1; doña María Oti, 1; doña Filipa Roqueñi, 1; doña Natividad García, 1; doña Mónica Lloreda, 1; don José Barquin, 1; don Angel Fernández Lloreda, 12; señorita Concepción Aguilar Sánchez, 1; un anónimo de Solares, 100; don Eugenio García, 3; señora doña Eugenio García, 1; don Enrique García, 1; doña Isabel de García, 1; don Ciriaco García, 1; don Vidal Fernández, 5; don Marcelino Carreras, 7; doña Alfonso Marcos, 2; señorita Tina Cabo, 1; señorita Nieves Cabo, 1; señorita Euzeliana Cabo, 1; señora viuda de Amador Portilla e hijos, 5; don José Corral, 2.

Pueblo de Heras.—Doña Emilia Prades, 10; don Agustín Santiago, 10; don José Baldonado, 1; don Benito Beldorado, 1; don Daniel Gutiérrez, 2; don Ceferino Cavadas, 1; don Adolfo Carreras, 1; don Alfredo Santiago, 2; don Ramiro Palacios, 1; don Gerónimo Pérez, 5; don Antonio Ruiz Rodríguez, 5; don Emilio Bedía, 10; don Antonio Tardío, 2; doña Emilia Herrera, 5; don Antonio Arániz, 5; don Ansel Lezcano, 5; don Luis Figueroa, 5; don Julián Castañedo, 25; don Raimundo Cortavirtute, 5; don Justo Palomero, 0,50; doña María Bautista, 5; doña Emilia de la Herrería, 5; don Saturnino San José, 5; don Eustaquio Rodríguez, 2; don Gerónimo Bedía, 25; don Fausto Martínez, 5.

Suma y sigue, 4.701,85 pesetas.

(Continuará.)

VALLE DE LIENDO

FUNERALES POR LAS VICTIMAS DE LA REVOLUCION

En la iglesia parroquial de este pueblo se celebró a las diez del día 14 del actual, solemnes honras fúnebres en sufragio de las almas de las víctimas que murieron en el cumplimiento de su deber durante el último movimiento revolucionario. Este acto estuvo muy concurrido de pernas de todas las clases sociales, estando presente en el mismo el teniente de Carabineros don Juan Aragón, con números del dicho Cuerpo francos de servicio, la Guardia civil, representada por el guardia segundo don Luis Valcárcel; el alcalde don Laureano Villanueva, secretario don José María Pérez Sáinz, juez don Marcelino Cantero, fiscal don José González, secretario don José Pérez del Collado, también habiendo representaciones de las Juventudes Católicas de ambos sexos. Dicha misa fué patrocinada por el clero de esta parroquia, oficiando la misma ma don Luis Rierra Vega y siendo ayudado con el armonium por el sacerdote don José María Muñoz Agulló.

ASCENSOS

El culto sargento de Carabineros de este puesto don Francisco Gasol, ha ascendido al empleo inmediato de brigada, por lo que está recibiendo multitud de felicitaciones de sus numerosas amistades, a la que unimos la nuestra muy expresiva a la vez que nos alegramos que en su nuevo ascenso no le impida continuar mandando este puesto.

HISTORIA DE LA REVUELTA ASTURIANA

PASION Y SACRIFICIO DEL PADRE PAUL, QUE MURIO QUEMADO EL PELIGRO DE LLAMARSE MARTINEZ-COMO ACTUABA LA «CHECA»

Por FRANCISCO LUCIENTES

¡YA HAY FUSILLES!

Este grito galvanizó el día 9 la moral, un poco decaída, de los revolucionarios. En efecto: "¡ya hay fusiles!" la fábrica de armas se ha rendido. El asedio fué duro; la defensa excelente en las primeras horas. Después...

Existía en la fábrica de la Vega una guarnición de casi cien hombres. Cierta que el perímetro de la fábrica es muy grande; cierto que se la asediaba por tres frentes; cierto que incluso se utilizó por los mineros una locomotora y un furgón blindados que iba y venía, sembrando dinamita, por el ferrocarril vasco; cierto que no sólo se empleaba la fuerza, sino también la persuasión—"¡Soldados, matad a los oficiales y veniros!"—; cierto que a las veinticuatro horas de pelea ya no había dentro ni agua, ni viveres, ni material médico; cierto todo... Pero hay una cosa que no se explica muy bien: ¿Cómo antes de evacuar la fábrica no se utilizaron los 32.500 fusiles y las 400 ametralladoras que se guardaban en sus almacenes?

Los técnicos nos dirán algún día el por qué.
El copo, relativamente fácil, de la fábrica de la Vega y luego de la de Trubia enfervorizó a los revolucionarios. Se explica... Los "rojos", contra lo que se ha dicho, entran en Oviedo mal armados. Traían algunos fusiles—los que cogieron en los choques iniciales a la Guardia civil y a los de Asallo—, bastantes escopetas de caza municionadas con cartuchos reforzados, pistolas y, sobre todo, dinamita. Este armamento no les servía gran cosa en el tipo de lucha que se entablaba. Personas que, por accidente, estuvieron junto al "general" Peña me aseguran que oyeron lamentarse: "Ahora se purga la tontería de consentir que los fusiles del "Turquesa" fuesen a Cataluña. Si no tomamos hoy la fábrica de la Vega fracasamos todo". La columna de Turón peleó difícilmente, sin material moderno.

Y HOY SE TOMO LA FABRICA

El acontecimiento se produjo a las pocas horas de que los comunistas ganaran el mando. Esta coincidencia, no sé si casual, acreció grandemente el prestigio del nuevo Comité. Se oía decir a los revolucionarios antes decaídos:
—Ahora sí que va en serio.
—En dos días limpiamos la ciudad de burgueses.

El Comité comunista dictó órdenes muy severas. Véamoslas en síntesis: creación de una policía política que se cede en la retaguardia "la gloriosa tarea de limpieza social que ejecute el ejército rojo

en el frente"; confirmar al camarada Peña, "por sus valiosos servicios", en el cargo de general en jefe; sistematizar la expropiación de tiendas, evitando en lo posible los saqueos, "porque todo es de todos", pero sin impedir a los camaradas de choque que se provean con la abundancia que exijan sus necesidades; que los Tribunales de justicia roja actúen permanentemente y sus sentencias se cumplan sin dilaciones. En el apartado, llamémosle jurídico, había una consideración que merece los honores de la publicidad: "El nuevo régimen, en su situación de urgencia, no puede indefinidamente mantener prisiones; por la misma causa no cabe todavía aplicar las labores forzadas; resulta, pues, imprescindible que la policía política reemplaze la duración temporal de las condenas con una hábil intensidad del sufrimiento. Con ese fin, los no castigados a la última pena podrán ser aterrizados con las amenazas que cada caso les sugiera a los delegados". Esto, sencillamente, con mala literatura, era un trágico remedo de la Checa soviética.

MARTIRIOS

En el Instituto de Segunda Enseñanza establecieron los rojos un almacén de explosivos, otro de presos y una Delegación administrativa, encargada de regir la distribución del pan y de la leche.
En los locales destinados a cárcel mandaban exclusivamente los comunistas. Hubo allí muy cerca de cien prisioneros: jueces, sacerdotes, funcionarios, periodistas, fascistas o supuestos fascistas. Sus carceleros eran casi mozabetes y ejercían el oficio con un refinamiento infrahumano, particularmente contra los curas.

Oígame una referencia auténtica de uno que padeció el régimen penitenciario del Soviet ovelense.

"El día 8, por la mañana, llamaron a mi piso dos mujeres, preguntando si vivía en aquella casa el señor Martínez. Contesté afirmativamente, porque el señor Martínez, un señor Martínez de tantos, soy yo. Las pregunté que querían, sin que sintiese sospecha de nada malo. Entonces me dijeron: "aguarde, que vamos a subir un bulto que tenemos para usted en el portal". Bajaron, y a los cinco minutos volvían de nuevo acompañadas de unos hombres pistola en mano. "Este es", dijeron las mujeres:

—Dese preso—me ordenaron los hombres.

—¿Preso? ¿Por qué?—inquirí asombrado. (Yo en mi vida me he metido en jaleos de política; soy un humilde contable).

—Ya se lo dirán—respondieron—. Ha llegado la hora de que pague los muchos crímenes que cometió como abogado de la patronal.
—¿Yo abogado?... Si no lo soy, palabra... En la casa de enfrente sí que vive un abogado que también se apellida Martínez. ¿No será ese a quien ustedes buscan?

Dudaron un momento. Las mujeres le echaron todo a rodar. Una dijo:

—Cogerle. Todos dicen lo mismo. Ya se aclarará. Y si no, que no se llame Martínez...

Me ataron y me llevaron. Todo por el delito terrible de apellidarme Martínez.

En los sótanos del Instituto me encontré con algunos conocimientos. Debían tener su papelito en la revolución, pero había tanto ruido de voces que aunque los llamé no me oyeron. Fui sepultado de un empujón en una sala pequeña, donde se amontonaban tres sacerdotes y unos veinticinco paisanos de todas las edades y condiciones.

Durante tres días sufrí las torturas de aquellos bárbaros. Frecuentemente se presentaba un piquete de jovencitos, nos ponían a patadas en fila y luego su jefecillo comenzaba a pasarnos revista clavándonos en los ojos su mirada. Todo entre un silencio profundo. El jefecillo de repente, metiendo su cara en la cara del cuitado de turno, decía con un imponente vozarrón: "¡Tú!"... Así, en cada viaje elegía dos o tres. Atacan a los seleccionados, y antes de salir, el jefecillo, dirigiéndose a los que quedábamos, nos decía: "Estos ya tienen bastante. Vuestras causas no han sido falladas aún. Volved..."
Se iban los condenados y a poco se escuchaba una descarga de fusilería.

Figúrese nuestro estado de ánimo. Uno de los sacerdotes, a una de las explosiones del piquete, enloqueció. Sus delirios nos amilaban más que los "chequistas". A los cuatro o cinco viajes descubrimos el truco de nuestros inquisidores. Se permitió a uno de los presos que saliera a una necesidad, y este vió que los antiguos camaradas de cárcel estaban sanos y salvos en otra dependencia. Después cuando se oía que llegaba el pique-



El subsecretario de Hacienda, señor Abad, con el gobernador civil, el alcalde y otras personalidades, durante la visita que hizo ayer al edificio en que están instaladas las oficinas del ramo en Santander. (Foto A. Lindero.)

:: JORNADA TRANSCENDENTAL Y DECISIVA ::
Racing - Logroño
Mañana, a las TRES Y DIEZ

te, nos decíamos riendo: "¡Que viene Onofre!"

No obstante, hubo más que bromas pesadas. Yo he visto... Me norripia contarle, pero lo contaré. A mí me sacaron de la sala pequeña sin darme explicaciones por la detención; únicamente me advirtieron que no me convenía abandonar el Instituto, ya que en el Parque de San Francisco se combatía de firme y era fácil que me alcanzase un disparo. Decidí obedecerles. Me proveyeron de un salvoconducto para que circulara por los locales "no afectos al ramo de guerra". Me sentía muy cansado por la abundancia de emociones y la escasez de alimento y fui a refugiarme para dormir en un salón cuyas ventanas permitían ver el Parque de San Francisco. A poco de en la calle gritos jubilosos, muchos gritos que no oía bien. Resguardándome me asomé a una ventana, tendí el oído y escuché claramente lo que gritaban:

—¡Heza el credo!...
—¡Te vamos a asar!...
—¡Padrecito, cómo has engordado para morir!...

Contemplé una comitiva extraña; muchos jovencitos agrupaban en torno a un hombre, a quien empujaban y denostaban. La turba se detuvo a la entrada de uno de los pasillos del Parque. Con enorme regocijo entraron verticalmente parte de una escalera de hierro, y en lo que sobrestaba de tierra, con unas cadenas, ataron al prisionero. Las voces de éste se imponían a la algazara de sus torturadores:

—¡No me queméis! ¡No me queméis!... ¡Hermanditos, no me importan morir. Dios es testigo; pero no me queméis, dadme dos tiros.
—¿Cómo repañaban de gasolina al preso, como el grupo hacía corro alrededor de la escalera y como, arrojándole papeles encendidos, se inflamó el combustible.

El martirizado quejaba sordamente. Su cabeza, entre llamas, se erguía, se erguía, buscando una fuga imposible...

Recordaré siempre aquel rostro negro, aquella boca de carbón en la que brillaba la dentadura terriblemente blanca..."

(Continuará.)

teatros y cinematógrafos

GRAN CINEMA.—"La vida y milagros de San Antonio de Padua"—"Año Santo".

En funciones especiales, patrocinadas por la Asociación Católica de Padres de Familia, se proyectaron ayer en el Gran Cinema "La vida y milagros de San Antonio de Padua" y el Noticiero "Año Santo", interesantes, sencillos y delicados documentos, descriptivos, el primero de la vida del santo y el segundo de las ceremonias del año Santo en el Vaticano.

Los films tuvieron un gran éxito y fueron seguidos con extraordinaria atención por el público.

MARIA LISARDA COLISEUM.—"El negro que tenía el alma blanca".

Film de producción nacional dirigido por Benito Perojo e interpretado por Antónita Colome, Marino Barreto y el "cantor" Angelillo, es la adaptación de la novela del mismo título de Alberto Insúa.

El papel principal es interpretado por excelente acierto por Marino Barreto, un negro de nacionalidad cubana muy conocido y aplaudido en los escenarios de París. Con él comparten el triunfo Antónita Colome y el famoso "Angelillo". Tiene la película 18 números musicales, rumbas, blues, etc., muy bien instrumentados y presenta un excelente cuerpo de baile, formado por bellas muchachas españolas todas; los escenarios, sobre todo los interiores han sido presentados con toda propiedad y la fotografía es perfecta.

TEATRO PEREDA.—"La traviesa molinera".

Film editado en Madrid con versiones en francés, inglés y español, distribuido en España por Exclusivas Diana y en el extranjero por United Artists, e interpretado por Trini Moreu, Eleanor Boardman y Alberto Romea, tiene su argumento basado en un romance de Arcos de la Frontera.

El argumento es corto pero está desarrollado de tal manera y son sus escenas de tal solidez y que el interés argumental no desmerece ni decae un solo instante. Los diálogos son precisos, la fotografía muy limpia y la interpretación de los primeros planos excelente.

ATENEO DE SANTANDER

EL CONCIERTO DE AYER

Ante un numeroso y selecto auditorio, dió ayer su anunciado recital de canto en el Ateneo de Santander la distinguida y notable soprano francesa Mlle. Marguerite Carleys.

Mlle. Carleys, que es una gran artista dotada de vibrante sensibilidad y profundo talento, deleitó a sus oyentes con la interpretación magnífica que dió a todas las obras que figuraban en el programa, cantadas con exquisito gusto e impecable dicción, reveladores de una escuela depuradísima.

El auditorio aplaudió sin reservas a la gentil artista, que obtuvo un señalad-

do triunfo, particularmente en las admirables interpretaciones de las "Canciones infantiles", de Monssorgsky, en cantadoras y geniales, y de las obras españolas que integraban la tercera parte, en las que se reveló Mlle. Carleys como cantante de grandes cualidades y recursos y especialmente dotada para expresar lo que en sí encierra una obra de emoción y sensibilidad interior. Sus versiones de Falla y Granados la pudo suscribir la más castiza artista española.

Fué una sesión de arte difícilmente olvidable, a la que cooperó con sus aciertos de acompañante experto el gran maestro y pianista montañés don José Soto.

SECCION DE ARTES PLASTICAS

Desde esta noche de siete a nueve quedará abierta al público en el Salón de este Ateneo, la exposición de un busto del ilustre benefactor montañés excelentísimo señor marqués de Valdeilla, obra del notable artista don Alfredo Felices.

PROYECTO IMPORTANTE REFORMA DE LA JUSTICIA MUNICIPAL

Considerándolo de gran interés para los secretarios de los Juzgados municipales de esta provincia, nos apresuramos a comunicarle que el 26 del actual comenzarán en Madrid las sesiones de la Asamblea organizada por los elementos más destacados de la Federación Nacional de Secretarios de la Justicia de este orden o grado. En esta Asamblea, a la que concurrirá una Comisión de secretarios de la Asociación Montañesa y cuantos compañeros quieran agregarse, presididos por el secretario del Juzgado municipal del Este de esta ciudad, señor Pacheco, se tratará del anunciado proyecto de ley que el ministro de Justicia, señor Aizpún, se dispone, según parece, presentar a las Cortes, teniendo en cuenta la importancia actual de los Juzgados municipales y sus Registros civiles, sobre todo dentro de la nueva ordenación de los mismos. También se tratará en la Asamblea del proyecto de ley aprobado por el Consejo directivo de aquella Federación y de que el señor Aizpún le acepte y le acople al suyo, pues a este efecto, los asambleístas realizarán las gestiones oportunas, a la vez que procurarán con el mayor interés que sean adoptadas aquellas medidas de inaplazable resolución para la clase y de aquellas otras que aconsejan las enseñanzas de la práctica y las naturales evoluciones del Derecho.

La Asamblea, como se ve, revestirá no poca importancia y será de transcendencia para la futura organización de la Justicia municipal, a todo lo cual deben prestar suma atención sus componentes.

Vidrios planos de todas clases
colocación de los mismos
— RAMON D. FEJEIRO —
Carbajal, 4. Teléfono 2044.—Santander.

ACTIVIDADES ESCOLARES

INSTITUTO NACIONAL DE SEGUNDA ENSEÑANZA DE SANTANDER

El domingo, día 18, a las once y media de la mañana, se celebrará en el Salón de Actos del Instituto el reparto de premios a los alumnos que obtuvieron Matrícula de Honor, en los exámenes del curso anterior.

Además de los alumnos interesados podrán asistir aquellas personas que con su presencia quieran prestar más solemnidad al acto.

espectáculos ::: y radio

GRAN CINEMA.—A las siete y cuarto: "La vida y milagros de San Antonio de Padua", y a las diez y media: "Paddy, lo mejor a falta de un chico".

MARIA LISARDA.—A las siete y cuarto y diez y media: "El negro que tenía el alma blanca".

TEATRO PEREDA.—A las siete y diez y media: "La traviesa molinera".

SALON LICEO.—A las siete y cuarto: La preciosa comedia "REBECA", por Marian Nixon.

CINEMA DE BONIFAZ.—A las siete y cuarto, la interesante película titulada "La banda de las Perlas Negras".

RADIO.—Programa para hoy, día 17.

SANTANDER.—13.30 a 14.15: Concierto de banda y de orquesta; 14.15 a 15: Recital de canto; Música variada; 18.30 a 19.30: "Romeo y Julieta", de Tchaikovsky y "Las bodas de Figaro", de Mozart; Charla rural; 19.30 a 20: Fragmentos de óperas; 21 a 22.45: Selección de "Luisa Fernanda", de Moreno Torroba; Diario hablado; Noticias de Prensa; 22.45 a 23: Música de baile.

MADRID.—13 a 16: Concierto variado; 17 a 18.30: Música ligera; Fragmentos de "La Dolores", de Bretón; 18.30 a 21: Cuarto concierto de la Filarmónica, dirigida por el maestro Pérez Casas (Sinfonía núm. 4, de Beethoven; Sonata núm. 2, de Rachmaninov; Sonata (ballet), de Haffner); 21 a 22: Recital de canto por el bajo Basilio Torres; Recital de guitarra por Pepita Atalaya; 22 a 23.30: Sexteto; 23.30 a 24: Retransmisión de un teatro.

EXTRANJERO

CONCIERTOS.—18 COLONIA y HAMBURGO, Orquesta de la estación (Divertimiento y Serenata, de Mozart); 18.15: BERLIN, Concierto vocal; 19: BUCAREST, Orquesta de la estación y coro; 19.10: BRESLAU, Concierto vocal y orquesta; 19.10: MUNICH, Concierto vocal y orquesta (música bávara); 19.15: BERLIN, Concierto variado; 19.15: HAMBURGO, Concierto coral y orquesta; 19.30: MONTE CENERI, Concierto de música austriaca; 19.35: VIENA, Orquesta de la estación y coro mixto; 19.40: OSLO, Concierto de música vienes; 19.45: ESTOCOLMO, Banda militar; 20: BRUSELAS, núm. 2, Orquesta y canciones; 20: VARSOVIA, Orquesta de la estación; 20.20: HILVERSUM, Orquesta ("El Calla de Bagdad", de Boldini e "Carmen", de Bizet); 21: BUDAPEST, Orquesta tálgane; 21.15: BRUSELAS número 1, Orquesta de la estación ("Le cloître", poema sinfónico de Levy; 21.30: BRESLAU, Música de cabaret.

RECITALES.—17.45: FRANKFURT, Recital de violín y guitarra; 18.30: BRUSELAS número 2, Recital de viola.

OPERAS Y OPERETAS.—19.45: TURIN, TRIESTE y GENOVA, "Mefistofele", ópera de Boito; 20.45: PARÍS, PTT, y ESTRASBURGO, "Werther", ópera de Massenet, retransmisión de la Ópera Cómica.

MUSICA DE BAILE.—21: Poste Parísien, Estocolmo y Viena; 21.15: Varsovia; 21.25: Sotens; 21.45: Oslo; 22: Budapest y Kalundbor; 22.10: Bruselas núm. 1 y 2; 22.30: Radio París; 23: Berlín, Colonia, Stuttgart y Frankfurt.

TEATRO PEREDA
HOY SABADO A las 7 y 10,30
GRAN EXITO de la mejor producción española
LA TRAVIESA
MOLINERA
tomada del romance MOLINERA y CORREGIDORA DE ARCOS
Una grandiosa producción española

CONSULTORIO DENTAL
P. CITOLER
ODONTOLOGO
Plazuela del Príncipe, 10.—Teléfono 19-55.—De 10 a 1 y de 3 a 7
RAYOS X

Dr. Llerandi García
Estómago, hígado e intestinos.
Radiología. Cirugía de la especialidad.
Amós de Escalante, núm. 10, 1.
Teléfono 1076.

Dr. Llerandi García
Estómago, hígado e intestinos.
Radiología. Cirugía de la especialidad.
Amós de Escalante, núm. 10, 1.
Teléfono 1076.